

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Tel. 57.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 7 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO: DIBZ CENTIMOS

EN PRO DE CASTILLA

EL ACTO DE MAÑANA EN VALLADOLID

Mañana, 20, Valladolid, la ciudad cortesana, acogerá en su seno tres mil maestros de la Corona: el de Instrucción, el de Fomento y el de la Gobernación, que acuden para colaborar con su presencia a la realización de actos distintos e importantes de gran interés local y nacional.

De entre ellos destaca, con marcado relieve, el acto preparado por las confederaciones agrarias castellanas a fin de lograr que el Sindicato Hidrográfico del Duero sea un hecho.

No necesitamos insistir sobre la trascendencia que, para España, para Castilla y para Salamanca, tiene el acto que va a celebrarse en Valladolid, y del que informaremos cumplidamente a nuestros lectores, mediante el envío de uno de nuestros redactores a esta población.

Repetidas veces, al tratar del tema; hemos puesto de relieve el valor económico inmenso que supondría para nuestra región el aprovechamiento eficaz de las hoy estériles aguas de nuestros ríos.

De estos ríos castellanos que desbordan en épocas del año, con razón temidas; arrasando y destruyendo gran parte de la economía provincial, y que en otras épocas presentan su cauce pedregoso y seco por el que, cuando más, solamente hilos de agua discurren.

El agua que así se pierde, que así se permite deshacer cosechas, inundar tierras fértiles de las que arrastra los productos útiles; es el agua que después necesitan los campos secos, incapaces; por falta de humedad, de producir otra cosa que menguados granos y raquíticas plantas;

Y si para la agricultura será de valor definitivo la obra que realizará la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero, para la industria supondrá hacer, de una región que hoy carece de toda obra sólida en ese aspecto, región rica y próspera; donde el hombre encuentre trabajo remunerador y donde la economía nacional halle fuente preciosa que ayude a su resurgimiento.

Imaginar solamente la labor posible; utilizando la energía de las aguas de nuestros ríos, debidamente embalsadas; pensar en las numerosas empresas industriales que al amparo de esa energía podrían constituirse, da explicado en forma convincente, mejor que con cualquier artículo podría hacerse; la importancia de la obra que se intenta realizar; y los merecimientos de quienes han iniciado este movimiento; que culminará en el acto que mañana se celebrará en Valladolid.

Como ya indicamos antes; a él asistirá un redactor nuestro, y de él facilitaremos la información oportuna.

Salamanca estará también debidamente representada ya que, para la capital vecina; han salido nuestras autoridades y gran número de prestigiosas personalidades.

En estas líneas breves, de comentario previo; nos limitamos a desear; para dar fin a las mismas; que todas las bellas perspectivas que el proyecto dibuja; sean pronto realidad consoladora; y que las promesas hechas por el Gobierno; garantizadas por la presencia de los tres ministros en el acto de Valladolid; sean sin dilación llevadas a la práctica para bien de España y de nuestra región.

Conferencia del alcalde con los banqueros de Salamanca

El alcalde, señor Sánchez Ferrero, al efecto de dar el carácter más popular, democrático y salmantino a la operación del empréstito que proyecta realizar para acometer la urbanización moderna de la ciudad, está requiriendo la colaboración y el consejo de las representaciones más caracterizadas y vitales de la población.

A ese efecto, ayer reunió en su despacho, a las seis y media de la tarde, a todos los banqueros y directores de Bancos constituidos en nuestra capital; para hablar sobre la indicada operación.

Después de dirigirlas un afectuoso y cordial saludo, les manifestó que el llamamiento que les había hecho para que concurrieran a su despacho iba encaminado a recabar sus opiniones respecto a la operación que se iba a realizar; que no pasaba a puntualizar en términos concretos, porque oscilaba, como era natural, en los casos de que se llegase a la unificación de la deuda o solo se limitase a las obras pendientes.

De una u otra forma; señaló el señor Sánchez Ferrero, sollicitaba de los reunidos, como buenos salmantinos; defender el honor al Ayuntamiento de informarle sobre la operación, toda vez que tanto a unos como a otros únicamente les impulsaba en este asunto el

deseo y sentimiento de colaborar al mejoramiento de Salamanca.

A esta invitación del señor Sánchez Ferrero unánimemente respondieron todos los banqueros y directores de Bancos ofreciéndose incondicionalmente al Ayuntamiento, recabando que cuando constasen los datos concretos se los remitieran; para examinarlos y estudiarlos y proponer lo más útil y conveniente.

Academia Médico-Escolar

Se celebró a la hora indicada la junta general de esta entidad; asistiendo la mayoría de los académicos.

Aprobada el acta; se procedió a la elección de los cargos de presidente y secretario; siendo nombrados por aclamación; para el primero; don José Unamuno; y secretario; don Tomás García Corsela.

Se dió lectura de las bases del concurso organizado por el Colegio Médico de esta provincia; para premiar la mejor obra médica de carácter científico que presenten los académicos.

Por aclamación se acordó solicitar de la Junta de gobierno del Colegio Médico; se prorrogara el plazo de admisión hasta el 1.º de Agosto.

A continuación se dió cuenta de las gestiones hechas por la directiva; para llevar a efecto el cursillo de Bacteriología que por diferentes especialistas



UN NIÑO QUE VA MUCHO AL CINE
—¿Qué quieres ser cuando seas mayor?
—Ladrón.

de esta localidad tendrá lugar en fecha próxima.

Siendo este un cursillo práctico; el número será limitado; por lo cual se acordó que los académicos que deseen asistir pasen a inscribirse por el domicilio social de la Academia; de seis a ocho de la tarde; durante la próxima semana.

Se puso en conocimiento de los señores académicos que el cursillo de Tarapéutica; a cargo del doctor J. Salcedo; organizado por la directiva; empezará el próximo lunes; durando ocho días y para el cual pueden inscribirse en el Colegio Médico; el lunes; de diez a una y desde las cinco hasta la hora de empezar.

Una visita al alcalde

Ayer visitó al señor Sánchez Ferrero el catedrático de Derecho Administrativo de esta Universidad; don José Valenzuela; para rogarle; en nombre del presidente de la comisión internacional organizadora del III Congreso de Ciencias Administrativas; que acepte el nombramiento de vocal correspondiente de dicho congreso en la subsección de Salamanca.

El señor Sánchez Ferrero agradeció el nombramiento; poniéndose a la disposición del señor Valenzuela y de la citada comisión para cuantos trabajos haya que realizar.

El respeto a la propiedad

Ayer; el gobernador civil dió traslado a las autoridades de la provincia del siguiente despacho circular de la Presidencia del Consejo de Ministros:

«El excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros; en telegrama de fecha 17 de los corrientes; me dice lo que sigue:

Aunque indudablemente se contrasta mayor respeto a la propiedad; tanto en frutos como en casa y poses; se está muy lejos de alcanzar el absoluto que las leyes determinan; por lo que procede reiterar vuestro instrucción en este sentido a Guardia civil y funcionarios de su dependencia; bien entendido que toda tolerancia en este orden; dará abusos que quebrantan la moral y; en definitiva; perjudica a los que se les tolera; porque al fin hay que aplicarles la ley con mayor rigor.

Dé traslado; en mi nombre; de este telegrama a presidentes Audiencias y jueces de instrucción y municipales; indicándoles que bien probada tiene el Gobierno su inclinación a hacer las le-

yes todo lo humanas posible; mediante informes y estudios razonados; pero no a costa de dejar en suspenso cuerpo legal vigente; que acarrearía irremediablemente desprestigio de la propia ley y de la moralidad. Un año de perseverancia y rigor en esta materia; modificaría esencialmente ética social; corrompida por claudicaciones.

UNA INSTANCIA

Las madres de los soldados del reemplazo de 1924

Una comisión de madres de soldados del reemplazo de 1924 estuvieron ayer en el Gobierno militar; haciendo entrega de un respetuoso escrito que dirigen al señor ministro de la Guerra; en favor de sus hijos.

En el escrito dicen: «que habiendo sido licenciados los individuos de los cuerpos del ejército del reemplazo de 1924; así como también los de 1925; pertenecientes a la península; y como quiera que los hijos de los firmantes; pertenecientes también a 1924; de activo servicio en Marruecos; se encuentran en dicho territorio; sin que hasta la fecha se tenga noticias de su licenciamiento; y creyendo las recurrentes que éstos se encuentran en igualdad de condiciones que los anteriores; para su licenciamiento; suplican que sean licenciados al igual que lo han sido los de la península.»

Firman la instancia cincuenta y cuatro madres salmantinas.

Junta de protección a la infancia

Se celebró ayer la reunión convocada por el gobernador civil; bajo su presidencia y con asistencia de las distinguidas señoras doña Rosa Sánchez Sevillano y doña Victoria Adrados y los señores don Aureliano Sánchez Ferrero y don Jesús Rodríguez López.

Aprobada el acta de la última; la presidencia informó a la Junta de haber ingresado en el reformatorio de Valladolid dos menores; y también sobre los concertos verificados por los ballets de Carnaval y el celebrado por la Atociación de la Prensa;

Por último; se acordó socorrer en la Gota de leche a un niño de nueve meses; hijo de una familia muy necesitada.

También se acordó reprimir enérgicamente el pordioserismo infantil por las calles.

PARA «EL ADELANTO» CIEN AÑOS DE TEATRO PILATOS

Miércoles, 14 de Marzo de 1877.

Puesto que es el teatro la más enérgica y completa reproducción artística de la vida; el arte que con mayor intensidad y más fácilmente se adueña de los sentimientos de las muchedumbres; nada tiene de extraño que el drama de la pasión haya constituido más de una vez una tentación para comedógrafos y empresarios. Mas ¡ay! que por su misma grandezza el sublime misterio de la redención parece imposible de encerrar en los límites de la representación dramática. Por eso; en general; los grandes poetas han evitado cuidadosamente una representación escénica erizada de peligros y dificultades; entre los que no es el menor el casi inevitable ridículo. Entre las tentativas malogradas para llevar al teatro castellano las escenas de la Pasión casi sólo merece recordarse la realizada por Zorrilla; hace justamente medio siglo.

Quando el autor de «Don Juan Tenorio» volvió a España; después de sus andanzas por Cuba y Méjico; al encontrarse con que; mientras él nunca tenía un cuarto; los espléndidos dramas con que enriqueció el caudal del teatro español en la época romántica seguían representándose y producían sanados ingresos al editor don Manuel P. Delgado; hijo y sucesor del antiguo amigo de barra y de Zorrilla; sintió la comoción de volver a la escena y no tardó en entablar negociaciones con Delgado para la explotación de sus futuras obras dramáticas.

Quería; desde luego; refundir «El zapatero y el rey»; «Oada cual con su razón» y «Don Juan Tenorio»; entre otros dramas. Quería; además; producir obras nuevas; lo primero una de magia y un espectáculo para Nochebuena que quedase para representarse anualmente en esa época; como había quedado el «Don Juan» para el día de Difuntos;

Tales eran sus propósitos hacia 1869; pero; a fuer de poeta; Zorrilla planeaba muchísimo más que hacia; lo que si es sensible en muchas ocasiones; vino a resultar fortuna por lo que atañe a poner mano en dramas que; a despecho de sus nada desinteresadas críticas; hubiera echado a perder seguramente; como echó a perder el «Tenorio» en la refundición zarzuelera; que fué la única empresa de esa clase a que dió cima.

Ni la magia ni la obra de Pascuas llegaron; pues; a escribirse; en cambio; surgió otra comedia; «Entre clérigos y diablos o el encapuchado»; que se estrenó en el teatro Principal de Barcelona; el 19 de Marzo de 1870; con éxito no más que regular. Y; a la vez; contra Zorrilla una deuda de 16.400 reales con Delgado; y para extinguirla siguió proyectando una porción de obras más; entre las que cita; repetidamente; «El que se fué a Sevilla»; «Después de la muerte» y varias otras; en la interesantísima correspondencia mantenida con el editor; que ha dado a conocer en su excelente biografía de Zorrilla; el erudito escritor vallisoletano; don Narciso Alonso Cortés.

En una de esas cartas; del 23 de Enero de 1877; tras del repetido ofrecimiento de «El que se fué a Sevilla»; hace el poeta la primera alusión al drama sacro; por cierto con bien poco entusiásticas palabras:

«Tengo un drama de «Pilatos»; pero no se concluirá por falta de tranquilidad; si se concluye; es muy probable que no se concluya bien; y; de todos modos; para no perjudicar a nadie; no venderé su propiedad; porque no tengo maldita la esperanza en su éxito por falta de tiempo.»

Delgado creyó tan fantástico el «Pi-

lato» como los demás dramas ofrecidos. Ba su respuesta a Zorrilla declaró: «...Dejo a él el colón de usted hacer lo que mejor le parezca; pues en lo referente a obras dramáticas (sin que se ofenda su propio amor); creo que ni «Pilatos»; ni «Herodes» pisarán las tablas de ningún teatro; y «El que se fué a Sevilla»; hace seis años que le estoy esperando y aún no ha venido.»

Y... lo que son las cosas; mientras obras que aseguró que estaban empezadas; no se escribieron jamás; el «Pilatos»; que Zorrilla profetizaba que no se concluiría; se concluyó. No muy bien; pero se concluyó.

En carta del 13 de Marzo de 1877; en vísperas del estreno; Zorrilla dice como: «He tenido dos veces el balcón abierto para tirarme yo en lugar de tirar a Pilatos; y lo he concluido haciendo once» veces el tercer acto; por un esfuerzo de voluntad que puede costarme tal vez la vida...»

Luego; recordando las dudas del editor sobre si Herodes y Pilatos pisarían las tablas; agregaba:

«Mañana las pisa Pilatos; y si no me pisa a mí el público las tripas por su mal éxito; el 24 de Diciembre las pisarán Herodes y Herodías.»

«Que pensaba realmente Zorrilla de su «Pilatos»?... Sus cartas no pueden ser más contradictorias. A pesar de lo que queda copiado al final de la misma carta planteaba esta alternativa respecto a las condiciones de venta:

1.ª Hasta mañana; veinte minutos antes de la representación; seis mil duros en oro o letras sobre Francia.

2.ª Pasado mañana; ni tiene precio ni se vende «Pilatos»; porque si sale mal; no vale dos pesetas; y si sale bien; que quedará para ser representado en cuarenta y no quito verdadero como el Don Juan.»

Segua; pues; con su obsesión; cuando el miércoles; 14 de Marzo; se estrenó «Pilatos» en el teatro Español; denominándose como el «Tenorio»; «drama religioso fantástico»; en tres actos; y con la adición «escrito expresamente para ser representado en Cuarenta». Lo interpretaron la señorita Boldún; la señora Moral y los señores Cepillo; Calvo (don Manuel); Oliva y Benavides. Su asunto reducése a la pintura de los remordimientos (el prócural de Judea por no haber terido entera; para resistirse a entregr Jesús a los judíos.

El perseguidor principal del Salvador es Isaac; una encarnación del juicio errante. En la figura de Prúcula (esposa de Pilatos); de Fidella; del romano Marco Tenorio y del esclavo Siro; muestra Zorrilla la difusión de la nueva fe; conquistando adeptos en todas las clases sociales. El poeta hace hermanos a Fidella; la virgen creyente; a Pilatos; el discípulo romano y a Isaac; el judío perseguidor de Cristo; en la catástrofe final; a que un juego de luces presta sobrenatural aspecto. Pilatos; convencido de que conderó a Dios; se suicida; a trofándose al mar desde su torre de Taragona; Isaac; sentenciado a vivir errante eternamente; es rechazado por Fidella; a la que amaba ignorando el lazo de sangre que los unía; y la virgen proclama el triunfo de la Cruz; que dibuja en sombra en la pared sus brazos abiertos...

Mediano es; en verdad; el drama; pero no está en absoluto desprovisto de méritos. La plegaria de Fidella en el acto tercero es bella; en el segundo; acto; que se desarrolla en el palacio de Pilatos; durante el suplicio del Redentor; percíbese en distintos momentos el hábito de grandezza de la tragedia cristiana y su final; envuelto en las ti-



LA SEÑORA

D.ª CLARA BURGO DE PRADA

falleció en Salamanca, el día 18 de Marzo de 1927

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su esposo; don Joaquín de Prada; hijos: María Teresa; Carlos y José María; padre; don Francisco Burgo de Prada; abuela; doña María Sanz; madre política; doña Clara Fernández Mesones; hermanos: Petra; María Antonia; Elena y Francisco; hermanos políticos; tíos; primos; sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus numerosas amistades una oración por el alma de la finada y asistan al funeral que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Juan de Sahagún; el próximo lunes; 21; a las diez de la mañana.

El duelo se despide en la Iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUEMAS



EL NIÑO

JESUS RUIPEREZ JUAREZ

subió al cielo; en Salamanca; el día 18 de Marzo de 1927

a los quince meses de edad

Sus desconsolados padres; don Victorino Ruipérez Cristóbal y doña Juana Juárez Iglesias; hermanas; María y Paz; abuelos paternos; don Higinio Ruipérez y doña María Cristóbal; abuela materna; doña Eufemia Iglesias; viuda de Juárez; tíos; primos y demás parientes;

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver y misa de ángel; por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy; 19; a las doce de la mañana.

Casa mortuoria: Peña 2.ª; número 35.

Misa de ángel: El día 21; a las nueve de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

El acompañamiento se despide en la Puerta de San Bernardo e Iglesia; respectivamente.

NO SE REPARTEN TARJETONES

nieblas que se produjeron al expirar Jesús, con la sinistra aparición de Isaac y su terrible relato, tiene nervio, fantasía y fuerza dramática. Sin embargo, aunque hubo aplausos, y calorosos, y se pidió a Zorrilla que hablase al ser llamado a las tablas, los aplausos fueron más al poeta que a su obra. Verdad que ésta se representó en las desfavorables condiciones de que da idea la siguiente nota que figura en el ejemplar impreso:

«Este drama no está escrito como se ideó ni se presentó como está escrito; faltó el tiempo, faltaron las lámparas que debían proyectar el juego de sombras y el público aplaudió, sin poder comprender lo que pasaba. De nadie la culpa, era forzoso su representante en Cuatrecasas y la Semana Santa se venía en ella».

No quito darse por vencido, de momento el poeta, y el 15 de Marzo escribía a Delgado aplazando la cuestión para el año siguiente... Pero el aplazamiento no fué para «in eternum», otro proyecto no realizado. Herodes, como Delgado suponía, tampoco llegó a pisar las tablas.

El 31 de Octubre de aquel mismo año 1877, «Drama Juan Tenorio», convertido en zarzuela y con música del maestro M. nent constituyó la postrer empresa dramática de Zorrilla (pues «El doctor Diógenes», que, como de Zorrilla y de su cuñado Pacheco se anunció y representó el 25 de mayo de 1878, parece que era solo obra del último); en los días de antaño, hogaño no quedaban pájaros... y el glorioso poeta dramático, el que mató a don Pedro, el que salvó a don Juan», hubo, que conformarse, en los tres últimos lustros de su existencia, con ver reverdecidos en las tablas sus viejos laureles, pero sin poder añadirles ninguno nuevo.

«Pilatos», fué, pues, la postrer producción que Zorrilla dio a la escena, y esa, con sus deficiencias y sus bellezas, casi la única obra de importancia artística que en el teatro español moderno evoca las sublimidades de la Pasión de Jesús, con el fin de haber evitado la presentación siempre peligrosa de las figuras santas.

ISMARL SANCHEZ ESTEVAN

El mercado nacional

FIRMEZA EN EL MERCADO VINICOLA

De firmeza es la característica general del mercado vinícola en todas las regiones españolas, debido a que aumenta la demanda de casas extranjeras para los vinos españoles y se van agotando las existencias, principalmente en Oat lusia. Por el puerto de Taragona continúan las exportaciones de vinos, especialmente en bocoyes, como se ve en la noticia de hace mucho tiempo.

Las cotizaciones en los mercados catalanes son por reales grado y carga de 221 litros: Pílorates superiores tintos a 14; corrientes a 13,50; Campo Tarragona Reus, tintos, a 14; blancos, 13,50; Penedés, a 13.

Los vinos especiales también en alza constante. Mistelas tintas a 15,50 y 16 moncaetes a 16 y 17. Los alcoholes algo más flojos, reduciéndose bastante la demanda que había.

En Castilla, los vinos por reales y cántaros: Pampliega, blanco a 34 y tinto a 32; Piedrahita, a 44 y 42, respectivamente; Omedo, a 36 y 34.

En la Mancha, con mucha firmeza en el mercado cotizándose la arropa: Valdepeñas, a 6,50; Ciudad Real a 6,40; Santa Cruz de Madec a 6,40; Vinarredondo, a 5,30; Albacete, a 5,80; Campo de Oritana, a 5,40.

Donde menos animo con hay es en el mercado de Andalucía; que continúan los precios como la semana anterior a 51,80 y 52,75 el hectolitro.

En el mercado Valencia a 4,50 la arroba continuando con animación las exportaciones al extranjero.

EL MERCADO AROOERO

El mercado de aceites continúa estable, sosteniendo los precios de la anterior semana.

En Barcelona se cotizan los 100 kilos: de oliva corriente, a 260,90; superior 286,80; fino, 304,25; extra 326,00. En Tortosa, a 38,50 los 15 kilos, clase fina, y a 33 los de segunda.

En Valencia, a 37,50 la arroba, de clase fina, y a 32,25 el corriente.

En los mercados andaluces, a 27,25 la arroba hasta tres grados de cidez y a 26,25 las clases más endebles.

EL MERCADO ARROOERO

Se observa mucha desanimación por no hacerse exportaciones. Se cotiza: a 31 pesetas los 100 kilos, clase beniloch en cascara; elaborada, a 49 pesetas; matizada selecto, a 61, y de Bomba superior, a 110 y 115 pesetas.

EL GANADO

En Madrid, el precio del ganado cerdo a pesetas 2,85 el kilo en canal. Los cebones a 5,50 el kilo; bueyes, a 3,48; toros, a 3,70, y corderos, a 4,76. Las terneras de Castilla a 52 pesetas arroba.

P. OUBVAS

El Banco Mercantil

Ayer celebró, en Santander, Junta general de accionistas, la importante y acreditada entidad bancaria cuyo título encabeza estas líneas.

La detallada memoria leída pone de manifiesto el próspero estado del Banco Mercantil y el crédito justificado del que goza.

Según los datos allí consignados, el resultado del ejercicio de 1926 es altamente satisfactorio; pues ha permitido atender debidamente todas las obligaciones y repartir el 18 por 100 a las acciones y aumentar en 400.000 pesetas las reservas, ascendiendo éstas ya a la importante cifra de 11.750.000 pesetas.

De la memoria leída, entresacamos los siguientes párrafos: «Como siempre, hemos contribuido con nuestro concurso a las distintas emisiones de valores industriales y del Estado, habidas durante el ejercicio.

La composición de valores de nuestra cartera es de vosotros bien conocida, por haberla publicado en el balance correspondiente al mes de Diciembre último y consta al detalle según es costumbre en la Memoria presente, es pensando será de vuestro agrado; pues observareis tenemos invertido en fondos públicos 53.254.767 pesetas y en otros valores 11.210.131,50 pesetas.

Las sucursales establecidas últimamente continúan su marcha progresiva, y no se hará esperar mucho tiempo sin que los resultados a que legítimamente aspiramos sean provechosos. Ha establecido anteriormente siguen su marcha próspera, siendo muy grato para nosotros hacer constar nuestra agradecimiento hacia los señores consejeros locales de aquellas por su inteligente actuación diaria con los señores jefes de las mismas.

Corresponde cesar este año por turno reglamentario a los señores consejeros don Ramón López Dóriga, don Julio Illia y don Paulino García del Moral.

Tenemos verdadera satisfacción hacer constar que el personal de nuestra entidad ha cumplido con verdadero celo sus deberes.

En cuanto a la sucursal del Banco Mercantil en Salamanca, el inteligente celo de su digno director y querido amigo nuestro, don Alfredo Alonso del Moral y García, laboriosamente secundado por un personal de gran probidad, acrecienta el prestigio de tan sólida entidad, tan estimada en el comercio y la industria salmantina.

En las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Rosario González Montes, Alfonso González Hernández y María Colorado Vicente.

Funciones: Jesús Rulpérez Juárez, Clara Burgo Isla, Vicente Rodríguez Hernández, Teresa Sánchez y Sánchez Oetruído, Pedro Corral Sandín, Margarita Pérez Celador y José Sutil Rodríguez.

Nacimientos y defunciones

La señora doña Carmen Narváez, esposa del empleado del Banco Hispano Americano, don Félix Martín Albert, ha visto aumentado su hogar con el alumbramiento de una preciosa niña.

El estado de la madre y la recién nacida, es muy satisfactorio.

Ha dado a luz en Madrid, con felicidad, un hermoso niño, la joven esposa de nuestro querido compañero don Urbano Méndez, secretario particular del presidente de aquella Diputación provincial.

El AUTOMOVIL que usted necesita, seguramente lo encontrará en el GARAGE LOZANO.

Las Pastillas Crespo calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías. — 80 pesetas caja.

Palomina. Se vende en Terrabias. 10 a 3

EL SEÑOR

D. Clemente Andrés Hernández

falleció en Salamanca en la noche del 18 de Marzo de 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su jefe, don Esteban Pérez Montejo (del comercio); su esposa, Amparo Fernández Celorrio; hijos, Luis y Carmen; madre política, doña Juana Celorrio; hermanos: Miguel (ausente), Cruz (funcionario del excelentísimo Ayuntamiento) y Luis; hermanos políticos: Amalia Arroyo Vicente, Dolores, Encarnación, Isabel y Mercedes Fernández Celorrio, Máximo Mateo, Julio García y Eugenio Dominguez; tíos: doña Manuela y doña Adelaida Andrés Padrique y don Agustín Ruano Martín (del comercio); sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, por lo que le vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy sábado 19, a las cuatro de la tarde.
Casa mortuoria: Paseo de Canalejas, C. (Afueras de Santo Tomás).
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS

La mujer no descuida ningún detalle y se esmera porque todos los accesorios de su «toilette» estén elegidos con sumo gusto. Los zapatos llaman particularmente su atención y los tienen distintos para todos los trajes.

Vemos con placer que el zapato va siendo más cómodo. Las verdaderamente elegantes usan para andar mucho medias de lana y zapatos fuertes. Los más elegantes son los de cocodrilo; «box calf» oscuro es también muy elegante.

Para tarde los zapatos se envuelven con barretas que les hace mucho gracia. Siguen los colores «beige», rubios y café con leche. Los zapatos negros son de raso.

Para noche hay gran fantasía en zapatos brochados, con tacones cuidados de piedras. Son tan escolados y tan bonitos, que el pie parece ir desnudo.

Con algunos trajes negros se llevan medias gris oscuro, que reemplazan a las color carne. Las medias de encaje negro tienen también mucho éxito.

VIAJES

Han salido: Para Peñaranda, don Jesús Avila y señora, acompañados de su hermana la distinguida señorita Consuelo Vicente Inestral.

—Han llegado: De San Sebastián, el representante de La Concha Guipuzcoana, con los últimos modelos de vestidos y abrigos para la temporada de verano. Expondrá sus modelos del 18 al 20 en el hotel Comercio, junto con una bonita colección de sombreros de la casa Levy, de San Sebastián.

DEDICIAS

Hoy celebran su santo el concejo industrial de esta, don José Cento; el empleado don José García; la bella y distinguida señorita Josefa Ayala y la gentil señorita Pepita Rodero Taranco.

NATALICIOS

La señora doña Carmen Narváez, esposa del empleado del Banco Hispano Americano, don Félix Martín Albert, ha visto aumentado su hogar con el alumbramiento de una preciosa niña.

El estado de la madre y la recién nacida, es muy satisfactorio.

—Ha dado a luz en Madrid, con felicidad, un hermoso niño, la joven esposa de nuestro querido compañero don Urbano Méndez, secretario particular del presidente de aquella Diputación provincial.

El AUTOMOVIL que usted necesita, seguramente lo encontrará en el GARAGE LOZANO.

FALLECIMIENTOS

A los quince meses de edad ha subido al cielo el niño Jesús Rulpérez Juárez que aumentaba con sus infantiles gracias las dichas de su feliz hogar.

Compartimos muy sinceramente la pena que por tan sensible pérdida embarga a sus atribulados padres don Victoriano Rulpérez Cristóbal, querido amigo nuestro y doña Juana Juárez Iglesias; hermanas: María y Paz; abuelos paternos, don Higinio Rulpérez y doña María Cristóbal; abuela materna, doña Bofemía Iglesias, viuda de Juárez y demás distinguida familia.

—Una rápida enfermedad ha puesto término a la existencia de la joven y distinguida señora doña Clara Burgo de Prada, sin que los más solícitos cuidados hayan podido atajar el mal.

Bondadosa y afable, caritativa y piadosa; rinde su tributo a la muerte sumiendo su hogar consagrado por los mas puros afectos en el más hondo desconuelo y habiendo sido su muerte muy sentida en la sociedad salmantina.

Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver al panteón de familia en Valladolid, trasladándose en automóvil a la vecina capital numerosos amigos de la familia doliente.

Reciba esta nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia, especialmente su afilida esposa nuestro estimado amigo don Joaquín de Prada, digno inspector de Sanidad; hijos, María Teresa, Carlos y José María; padre, don Francisco Burgo de Prada; abuela, doña María Sanz; madre política; doña Clara Fernández Meserer; hermanas, doña Petra, doña María Antonia; doña Elena y don Francisco.

Sánchez Velesco; don Juan Manuel García y don Filiberto Ledesma.

Benedicirá la unión, el virtuoso sacerdote don Victoriano Criado.

Terminada la ceremonia, se celebrará un íntimo banquete en el hotel del Comercio; con arreglo al siguiente menú:

Hors d'oeuvre; huevos imperiales, langosta salsa mayonesa y vinagreta, tournedos a la richelieu, espárragos salsa holandesa, capones gran rotel y ensalada primavera.

Helado, crema de avellana; du'ca, tarta mércotte; frutas, quesos y galletas.

Vinos: Rioja alta tinto y blanco; champagne, Moët Chandó; café, té y licores.

Los contrayentes, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, saldrán en su viaje de novios para Madrid, Sevilla, Valencia y otras capitales.

Ayer visitamos, con motivo del enlace de la señorita Rudivina Tomsa Hernández, con don Vidal García, el domicilio de la señora viuda de don Manuel José Hernández, admirando el magnífico traqueau expuesto.

Entre los muchísimos y valiosos regalos recibidos, figuran: Del novio a la novia, traje de ceremonia, abrigo de seda y aderezo de platino y brillantes.

De la novia al novio, reloj de oro y esmalte y botonadura de platino y brillantes.

Padres de la novia, cuarto de caoba. Padres del novio, comedor de caoba. Hermanas de la novia, tres mil pesetas y hermanos del novio, mil pesetas.

Don Sebastián González y don Primitivo González, un juego de té de plata; don Victor Izquierdo y familia, reloj de mesilla de noche; don Victoriano Criado, precioso crucifijo de marfil; don Nicolás del Tero cubiertos de plata; reverendo padre Juan de Avila; medalla de oro y nácar; señorita María Luisa Durán, cesta de plata y cristal; don Vicente del Arco y Agueda González, servicio de luz; don Tomás Cortés y familia, juego de cucharillas de plata.

Doña Encarnación Hernández, viuda de Cortés, cuatro cubiertos de plata; don Celestino Cortés y señora, dos fruteros de plata; don Carlos Mediero, frutero de cristal y plata; don Apollinar Velasco, reloj de bronce; doña Mariana Fernández, dos cubiertos de plata; don Miguel Fernández Dana, juego de té, de plata; don José Rodríguez y señora, tres cubiertos de plata; doña Justina Cobaleda, viuda de Sánchez, cuatro cubiertos de plata; don Julio León Arías e hijos, un cubierto de plata.

Doña María Luisa Hernández, viuda de Muriel; 200 pesetas; don Abdón Alonso, trinchante de plata; don Román Sánchez, servicio de pesca; doña Josefa Martín, cubierto de plata; don Graciliano Cobaleda, cucharillas de plata; don Serafín Sánchez y señora, seis cuchillos de plata; señores de Castejón (condes de Ribar), pila e imagen de Ribar; don Emilliano Abato, una manta; señorita Encarnación Hernández y hermanos, estuche de viaje y panera de plata.

Condes de Sástago, juego de té de china; don Fructuoso Jiménez, edredón de raso; marqueses de Castellar, 200 pesetas y pulsera de oro; señorita Corellina Barrado, joyero de plata; señorita Luisa Robuster, efigie de San José; don Antonio Marcos y señora, una colcha de seda; don Filiberto Ledesma y señora, colcha de seda y mantelería de hilo; señorita Pura Iglesias, mantiguera de cristal y plata; señorita Gaudencia Rodríguez, quesera de cristal y plata.

Servidumbre de la casa, cuatro juegos de café de china, un juego de chocolate, tres vinagreras, servicio de postre, una mantiguera, un vaso de noche, dos tazas de plata, tres bandejas, doce vasos de cristal y dos jarras.

Don Juan Redigues, servicio para agua; don José García, servicio de té y azucarero de cristal; don Melodero Petisco, servicio de noche; don Pauline Hernández Sierra, sbras completas del obispo de Málaga; y otros muchos.

VARIAS

Don Federico de Salas, coronel del regimiento Cazadores de Albuera, 16 de caballería, nos participa atentamente haberse hecho cargo del mando de este regimiento, el que le fué conferido por resolución de su majestad el

rey (que Dios guarde), fecha 10 del anterior, efrazándose en el mismo, tanto oficial como particularmente.

Agradecemos la atención de tan digno jefe del Ejército.

—En la Iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y en la castrens de Teteán (Marrocos) será hoy leída la primera amonestación para el matrimonio enoñico de la bella y distinguida señorita Pepita Pérez Torresano y don Manuel Artacho Galván, bizarro militar y médico de intervenciones.

Nuestra más cordial enhorabuena. —Un nuevo triunfo en su brillante carrera, acaba de obtener, nuestro amigo el joven y ya reputado médico don José Baza Fuentes, hijo de nuestro querido amigo don Oisipulo Baza.

En oposiciones celebradas en Huel para cubrir las vacantes existentes de subdelegados de Medicina de aquella provincia, ha obtenido plaza con el número uno, por lo cual ha sido nombrado subdelegado del partido de Ayamonte, con residencia en Isla O Estina.

Las oposiciones fueron muy reñidas y en ellas puso de manifiesto el señor Baza, sus conocimientos y su talento. Reciba nuestra cordial enhorabuena; que hacemos extensiva a su estimada familia, en especial a su padre don Oisipulo.

—FRICCION CERRO: cura reumatismo, lumbago, cática, torceduras y toda clase de dolores. Farmacia Recla.

NOTICIAS

El día de San José habrá misas en la iglesia de San Francisco, a las seis y cuarto, siete y media, ocho, ocho y media, nueve y diez.

El domingo, cada media hora, comenzando desde las seis hasta las diez, ambas horas inclusive.

¡¡¡FUMADORES!!!

Os interesa guardar las cajas de cigarrillos de quince céntimos vacías, pues en canje de ellas os darán billetes gratis con buenos premios. Pedid prospecto detallado en cualquier estanco.

Hoy, día de San José, desde las dos de la tarde, hacen turno de guardia las farmacias locales de los señores Rodríguez Paradinas, Plaza Mayor, y Rodríguez Arías, calle de Zamora.

Mañana, domingo, abren las farmacias de los señores Sánchez Bustos, calle de Pérez Pujol, Heredia, calle de García Barrado, y Viuda de Dios, plaza de San Julián.

El Dr. A. Trias Pujol

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Tiene abierta su consulta de cirugía en la Avenida de Mirat, número 56 (consultorio del doctor Cañizo).

Horas de consulta: de 3 a 4.

EMILIA ZORITA

ESPECIALIDAD EN FAJAS: se hacen los encajes de los señores médicos, con prontitud y esmero. Calle de Olaya, número 1, frente a la Normal de Maestras.

Una señora caritativa que oculta su nombre, ha donado a esta asociación 15 cuartillos de leche, dos kilos de azúcar y tres kilos de arroz.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT producido en natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diabetes, etc.

En la parroquia de la Santísima Trinidad ha sido leída hoy la primera amonestación de la hermosa señorita Encarnación García Andrés y del distinguido joven Francisco Manzano Balcinas, los cuales contraerán matrimonio el día 9 del próximo Abril.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Dr. J. Mezquita

Ex-ayudante del Dr. Tapia. Consulta de DIEZ a UNA.—García Barrado, 40, 36, segundo.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor, 35, segundo.

Dr. Gómez Díez

CONSULTA DE OÑOR a UNA. Doctor Riesco, 33, principal, izquierda.

TEATRO LICEO

HOY

A las seis y media y diez y cuarto.

Tres grandes series, tres.

A las tres y media, continuación de la emocionante serie EL IDOLO INDIO y graciosas cómicas.

A las siete menos cuarto, estreno de la grandiosa película en siete partes.

El orgullo de la e. tirpe

por las primeras estrellas, Virginia Valli, Mari Alden y Eugene O'Brien y una cómica en dos partes.

A las diez y cuarto, función monstro. Doce partes.

El orgullo de la estirpe

Siete partes

Y la graciosísima película

Casado y con suegra.

Ultima producción de Harold.

Mañana, otras tres series.

Teatro Moderno

HOY, SABADO, 19 DE MARZO, HOY

3 secciones de cinematógrafo, 3

Tarde, a las cuatro.

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez y cuarto.

PROGRAMA

Sinfonía por la orquesta.

La tragedia del faro

(Seis partes).

Gran película, llena de dramático interés y bien presentada.

Sálvese el que pueda.

(Dos partes).

Teatro Moderno

HOY, SABADO, 19 DE MARZO, HOY

3 secciones de cinematógrafo, 3

Tarde, a las cuatro.

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez y cuarto.

PROGRAMA

Sinfonía por la orquesta.

La tragedia del faro

(Seis partes).

Gran película, llena de dramático interés y bien presentada.

Sálvese el que pueda.

(Dos partes).

Teatro Moderno

HOY, SABADO, 19 DE MARZO, HOY

3 secciones de cinematógrafo, 3

Tarde, a las cuatro.

Vermouth, a las seis y media.

Noche, a las diez y cuarto.

PROGRAMA

Sinfonía por la orquesta.

La tragedia del faro

(Seis partes).

Gran película, llena de dramático interés y bien presentada.

Sálvese el que pueda.

(Dos partes).

DEPORTES

Nuestra región en el campeonato de España.

Caminó llevaba la pluma de un servidor de ustedes de enmohecerse a fuerza de no usarla, tanto por pereza como por culpa del marasmo en que estamos sometidos para lo que mira al deporte local.

Pero si por Salamanca nada ocurre, tenemos de rechazo suceso que a todos interesa, y me estoy refiriendo al campeonato nacional de fútbol.

Con atención vamos siguiendo el desarrollo de la contienda nacional, y claro es que en su primer plano de curiosidad colocamos a nuestros representantes regionales.

De su actuación colegimos algunas consideraciones que vamos a exponer sucintamente.

Fenómeno general ha sido en esta temporada el tratar bien a las regiones que podemos llamar nuevas.

Se miraba antes así como despectivamente a los esfuerzos y trabajos que en pro del deporte se hacían fuera de los actos consagrados.

Pero una agudización de la mirada hacia el porvenir y sobre todo la realidad, han venido a echar por tierra la debilidad de nuestras fuerzas.

Los resultados obtenidos en el campeonato por Aragón y Murcia bien lo demuestran.

Nuestra región era de las que menos sonaban por ahí. Pero este año se les concede una atención que no puede menos de verse con simpatía.

Tanto la Real como el Español se ven como algo prometedor para el futuro. El empate con el Racing, de Santander, y la resistencia opuesta al Sporting, de Gijón, han suscitado comentarios y apreciaciones a cargo de competentes plumas.

Un repaso a la prensa nacional así lo atestiguan.

Va más allá el Español, cantado como favorito para ese partido de mañana con el Fortuna.

Esto es debido a la grandísima impresión que causó el pasado domingo cuando jugó con el subcampeón asturiano. Y dejamos la palabra a alguien que lo vió:

«En el partido del domingo, desde los primeros momentos se vio más que un equipo: el Español de Valladolid. Comenzó a jugar éste con gran uniformidad, avanzando perfectamente los delanteros y desarrollando un juego presionista que causó grata impresión en los aficionados gijoneses. Vimos un fútbol de excelente clase que anuló por completo al Fortuna y se hizo dueño de la situación.»

Añade que lo justo hubiera sido un empate, aunque la victoria debió haber sido vallisoletana de ser sus delanteros más cortos en sus tiros.

En fin, que poco a poco se va consiguiendo que se tome en cuenta lo que por estas tierras ocurre, estando ya lejos, afortunadamente, de aquellos despectivos juicios con que fué saludado precisamente el Español al hacer su presentación en Madrid jugando con el Racing.—PUNZ.

Se dará la salida de la Serna a las ocho y media de la mañana.

El recorrido será el de campeonato. Salamanca Peñaranda-Alba-Salamanca, 92 kilómetros aproximadamente.

Jurado de válida y llegada.—Don Carlos Hernández, don Gonzalo Polo, don Manuel Herrero y don Germán Herrero.

Controles de ruta.—Don Juan Euzego, De Peñaranda, don Aladino Oropio y el motorista señor Mansano. De Alba, el motorista señor Montero.

Los premios son los siguientes:

Premio extraordinario. A él tienen opción todos los corredores. Gran copa Puerto Rico.

Primera categoría: premio primero, 20 pesetas y mascota de ciclo.

Segundo premio, linterna.

Tercer premio, diez pesetas.

Cuarto premio, timbre semi-eléctrico.

Quinto premio, mascota de ciclo.

Segunda categoría: premio primero, 15 pesetas.

Segundo premio, velocímetro.

Tercer premio, diez pesetas.

Cuarto premio, cinco pesetas.

Quinto premio, mascota de ciclo.

Con objeto de proceder al reparto de dorsales, se ruega a los corredores estén en la meta un cuarto de hora antes de la salida.

Asimismo será obligatorio el dar el número a los controles de Peñaranda y Alba al pasar por ellos.

Se ruega a los aficionados que acuden a presenciar estas pruebas, que no estorben la entrada y salida de corredores, y para los efectos oportunos nuestra primera autoridad enviará, como siempre, la fuerza necesaria para garantizar el orden, para lo cual se ha solicitado por los organizadores de la carrera, lo precio de dicha autoridad.

Las cinco pesetas donadas por don Juan Euzego, serán para el primer corredor que corone la cuesta de Ventosa del Río Almar.—R.

FUTBOL

Hoy, a las diez, habrá salido para Ledesma el segundo infantil de la Unión Deportiva Española.

El objeto de este desplazamiento es el de jugar un encuentro concertado con el F. O. Ledesma.

Los bravos unionistas alianarán así:

Bila;

Pérez, Barrado;

Morillo, Selruilo, Calvo;

Colmaba, Alejo, Iscar, Franco y Froufe.

Les acompaña el entusiasta socio de la Unión Deportiva Española, señor Mendizábal.

Esta tarde, en el partido Sporting-Unión Deportiva Española, de la copa para infantiles de Carnaval, donada por el Stadium, el de la Unión alineará así:

Tarricio;

Andrés, Oñusco;

Hestella (J.), Germán, Angoso;

Pedraza, Frutos, Madruga (N.) y Justo.

Como se sabía, hoy correspondía jugar el partido de campeonato suspendido Ferroviaria-Unión en Valladolid.

Pero ayer tarde, a las cinco, recibió un telefonema de la Federación de la Unión Deportiva Española, diciéndole que dicho partido quedaba aplazado.

Hoy se jugará el partido Real Zaragoza Athletic de Bilbao.

Arbitrará Euzego. Se ha adelantado una fecha este encuentro, para no coincidir con la inauguración de temporada taurina en Zaragoza.

NOTAS INFORMATIVAS

CARRERA CICLISTA

Como estaba anunciado, la carrera ciclista que se aplazó el pasado domingo, se celebrará mañana, en vista del admirable tiempo que gozamos.

Aunque continúa abierta la inscripción en los sitios indicados hasta la fecha, se cuenta con los siguientes corredores:

Primera categoría: Luis Hernández, sobre Aleyon; Francisco Hernández, ídem; Joaquín Terrero, ídem; y Fernando Tabaré, sobre Griffen.

Segunda categoría: Francisco Miñambres, sobre Gutnar; Félix Marcos, sobre Griff; Isidro Hernández, sobre Royal Bahrit; Pedro Berja, sobre Frifon, y Julio Pedraza, ídem.

Han donado para la carrera premios: el café Puerto Rico, una hermosa copa; el excampeón Isidoro Miñambres, 30 pesetas; el señor médico de Tejares, cinco pesetas; don Juan Euzego, cinco pesetas; don Francisco Gómez, una linterna; Casa Hernández, un velocímetro y un timbre semi-eléctrico; Casa Gómez, tres mascotas para el guía.

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN

MEDICINA GENERAL
Y PARTOS

AZAFRANAL, 18, BAJO

Mañana juegan Valencia-Real Murcia.

Cartagena-Castellón (árbitro Ornela). Sevilla-Extremadura (Llovera). Patria Real Betis (Melcón). Arenas Iberia (Quiotans). Racing D. Coruña (Stefanboru). Ceita-Gimnástica (Simón). Sporting Real Unión (Murguía).

Velada en el Colegio de Calatrava

Esta tarde, a las seis, los alumnos del Colegio de Padres Agustinos, obsequiarán a sus profesores y a sus familias con una velada, poniéndose en escena la preciosa comedia «La visita del veterano».

Reparto.—Simón, Herrero; Luciano; Santos; Fernando; Mateo; Frochar; Santos (A.); Silvestre, Herrero (A.); Jorge, Marcos; Pícar; Herrero (B.); Germán; Parada; Criado; Solís; guardia; Bonilla; aldeanos: Mirat, Urbina, Oude y Mellado.

Con dicha obra intercalarán un selecto y escogido programa, que ha hecho de Calatrava el sitio preferido de reunión de la buena sociedad.

La vuelta a España en bicicleta

LOS CORREDORES HAN LLEGADO A HUESCA

Fecha a las doce y treinta, hemos recibido el siguiente telegrama de los ciclistas salmantinos:

«Llegamos sin novedad. Bien recibidos.—Pequeñid.»

Los bravos muchachos que realizan la vuelta a España en bicicleta, han sufrido un pequeño percance sin importancia, pero que ha modificado en algo el itinerario trasado.

Ayer partieron de Tarrega, y después de pasar por Hérda en un cruce de carreteras cegaron la de Barbastró, en lugar de la de Sarriena, y que era el final de etapa señalado.

Llegaron a Barbastró y desde aquí marcharon a Huesca, final de la etapa siguiente.

La modificación sufrida en el itinerario ha sido pequeñísima, pero los corredores han tenido que andar por esta equivocación 10 kilómetros más de los marcados y por unas carreteras más malas.

Hoy emprenderán la etapa 23, de Huesca a Zaragoza, con 72 kilómetros de recorrido.

RAG

SUBASTA DE OBRAS

Ayer firmó el alcalde el anuncio de la subasta para tender la tubería de agua en el camino viejo de Villamayor. Mejora necesaria por la que tanto se ha interesado la actual Corporación, y que beneficiará al vecindario de dicha barriada, para el que hasta ahora ha sido problema difícil el aprovisionarse de agua.

Las obras se realizarán en breve.

Noticias de Instrucción pública

SECCION ADMINISTRATIVA. VOTOS DE GRACIAS. LA REVISTA DE LOS MAESTROS JUBILADOS. ESCUELAS VACANTES

A la Dirección general de primera enseñanza, se le remite instancia suscrita por don Adolfo Alonso Gallego, maestro de Fuentesguinaldo, solicitando la excedencia voluntaria en su escuela por más de un año y menos de dos, con arreglo a lo establecido en el caso 1.º del artículo 137 del Estatuto general del magisterio vigente.

A la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, se envían las nóminas de los maestros jubilados y pensionistas del magisterio, correspondientes al mes actual y al primer trimestre de este año.

Al Gobernador civil de esta provincia se le manda, para su inserción en el «Boletín Oficial», circular reclamando a todos los maestros y maestras de la provincia, manifiesten la matrícula de sus escuelas durante el curso de 1915-26, para notificarlo a la superioridad.

Al rector de la Universidad de Oviedo se le remite el recibo de don José María de Prada y Gutiérrez, de haberse hecho cargo de su título de licenciado en Derecho.

A la maestra de Arroyomuerto se le da traslado del decreto marginal de la Dirección general, dejando incurso su expediente en el que pide por el tercer turno la escuela de Cagalco.

Por el Inspector de primera enseñanza de la segunda zona de esta provincia; don Angel Luengo Bacinas, y en vista de los progresos realizados en la enseñanza de sus escuelas y para que sirva de estímulo y como mérito en su carrera han sido concedidos los siguientes votos de gracias a los maestros y maestras de la expresada zona:

A don Gonzalo Martín Ramos, de Anaya de Alba; a doña María Hernández López, de ídem; a don Jesús Robles, de Valdecarras; a don Antonio Rodríguez, de Pedraza; a don Policarpo Moreta, de Pedrosillo de Alba; a don Arturo Holgado, de Huéznas de Abajo; a doña Petra Pascual, de ídem; a don Fermín González, de Machacón; a doña Faustina Blanco, de ídem; a doña Angela Villoria, de Narres de Matallana; y a don Orlas de Sena,

Cartas de Londres.

UNTRASATLANTICO INGRESOS CON REPRODUCCIONES DE OBRAS ESPAÑOLAS

En la Sección Administrativa se ha recibido una circular de la Dirección general de Deuda y Clases pasivas, dictando las siguientes instrucciones sobre la revista anual de presencia que tienen que pasar los maestros jubilados y pensionistas del Magisterio Nacional Primario:

1.º Mientras otra cosa no se disponga, la revista de clases pasivas del Magisterio, se pasará, como hasta la fecha viene haciéndose, en el mes de Abril de cada año; sin que para nada deba tenerse en cuenta, por lo que respecta al personal jubilado del Magisterio, lo que dispone la Real orden de 28 de Febrero último.

2.º Los preceptores deberán pasar la revista ante las Secciones Administrativas de primera Enseñanza o alcaldes, según los casos; y con sujeción a las condiciones y requisitos que determinan las disposiciones vigentes, que al propio tiempo tendrán en cuenta dichas Secciones, a los efectos de la baja y rehabilitación en el percibo de haberes de los que dejasen incumplida esta obligación.

En la «Gaceta de Madrid», número 70, se publican las siguientes escuelas vacantes de la provincia de Salamanca para su provisión por traslado:

Salamanca, dirección de graduada de la Alamedilla, para maestra; Valdecarras, escuela unitaria para maestra; Mogarraz, escuela unitaria para maestro, ídem, ídem, para ídem.

Estas escuelas se solicitarán durante los diez primeros días del próximo Abril.

TOROS Y TOREROS

¿SERÁ VERDAD?

Se rumorea que la inauguración de la temporada salmantina se anticipa, y que en lugar de verificarse la primera corrida el 17 de Abril, Pascua de Resurrección, se celebrará el día 27 del actual.

Se habla de una corrida a beneficio del fomento de cercanas fiestas, y se dice que llamas, Raimundo Tate y otros novilleros que aquí pasan una temporada, estoquearán un novillo cada uno del campo de Salamanca.

Y si lector, dijeres ser comentario...

LA DE PASCUA

La empresa que ha tomado en arriendo la plaza de toros para la actual temporada, sigue en gestiones para confeccionar el cartel de la primera corrida de la serie que proyecta celebrar.

Se trata de una novillada en la que habrá dos partes: una a cargo de Manolito Agüero, matando dos becerras reales, y otra para Amorós y Magartite II; el hermano de Paco Rojo, con cuatro novillos toros de la tierra.

A TERRONES

Domínguez y Cagancho marcharon ayer a Terrones, a la casa de don Santiago Sánchez, donde pasarán unos días y asistirán a la fiesta de las reses de la vacada de este ganadero salmantino.

T.

La campaña sanitaria.

Ayer tarde, a las siete, se reunió en el salón de sesiones, bajo la presidencia del señor Sánchez Ferrero, la Junta Municipal de Beneficencia, en unión de los señores médicos de la corporación y del Inspector municipal de Sanidad y de los concejales señores Calama, Sánchez Cobeleda y Sanchez Martínez, que forman parte de la comisión que estudia los problemas sanitarios.

A la sesión asistieron doña Rosa Sevillano, doña Oelia González Cobos de Esperabé, doña Fany Diez Ambrosio; doña Florencia García de García, don Nicasio S. Mata; don Ricardo G. B. Rreguero, don Lorenzo Niño, don Gonzalo García Rodríguez y los médicos señores Pettit, Santos, Olmas, Tapia, Núñez, Gaite, Salcedo y Prieto Carrasco.

Fueron discutidas las bases sobre las que se va a proceder a la solución de interesantes problemas de Sanidad y de Beneficencia que se hallen planteados en Salamanca.

Para señoras y señoritas

queda abierto el salón de corte y confecciones. Plaza Mayor, entrada por Doctor Rí. 200, número 2, principal, Salamanca. s. y d.

Amor de cría

leche fresca, primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, en Morille, Abdón Sánchez. 2 1

Ocasión: Venta de un automóvil

Lit. mousine y otro Faeton, ambos de siete asientos a toda prueba y con facilidades para el pago. Informarán, Toro, 48, Oorralón. 10-5

Arriendo de local

Se arrienda un hermoso y espacioso local, propio para una industria o almacén, en la Plazuela de la Fuente. Para precio y condiciones, Droguería del Corralón.

Se vende

una casa con jardín, planta baja y principal, en el paseo de la estación. Para tratar, con su dueño don Prudencio Sánchez, fonda de la estación. 15-8

Vende

en Casaseca de las Chanas (Zamora), una refinadora de chocolate, para trabajar a mano, con volante y fuerza motriz, baratísimas, Baltasar Villaseco, en Salamanca, Paseo del Gran Capitán, 6 y 8, dará detalles, el mismo. 15 12

Cartas de Londres.

UNTRASATLANTICO INGRESOS CON REPRODUCCIONES DE OBRAS ESPAÑOLAS

En Belfast se ha construido un tisaatlántico denominado «Alcántara», destinado al servicio a sur américa, constituyendo una admirable obra de arte de construcción naval. Tiene 22 500 toneladas y su nombre y diseño son un tributo a las naciones a que principalmente servirá.

Construcción de caoba cubana y otras maderas Sur Americanas para las paredes del salón de fiestas, el cual es una reproducción de la Casa Capitulir de Toledo. En cada una de las salas del buque hay una chimenea y todas están adornadas con copias de cuadros de Velázquez. Una de éstas es el rey Felipe IV de España, reproducción original que se halla en el Museo del Prado, en Madrid. Otro, es un almirante español, cuyo original se halla en la Galería Nacional de Londres. Otros asuntos españoles y portugueses adornan las paredes.

Además de este lujo y aspecto simpático para España y las repúblicas americanas, el «Alcántara» dispone de un alojamiento para pasajeros, superior a cualquier otro buque de los que hacen el servicio entre Europa y Sur América. Puede decirse que el nuevo transatlántico es uno de los más hermosos barcos; a motor, que surcan los mares. Ahora comienza a hacer el primer viaje, y seguramente llamará la atención en todos los puertos en que haga escala, por la curiosidad y belleza que encierra (1)

Se destinará otro barco gemelo al «Alcántara», si bien de 20.000 toneladas solamente, para el recorrido entre Inglaterra y el Cabo de Buena Esperanza.

Los barcos que por su originalidad y belleza; serán objeto de curiosidad en todos los puertos de hipanoamérica, ya que en ellos va el reflejo de esas cuantas cosas de España; que para americanos y españoles constituyen un relicario.

LA SITUACION DE INGLATERRA ES PROSPERA

Los conocidos economistas Sir Josiah y el profesor Bowley, han publicado

(1) El magnífico buque «Alcántara» tocó el 6 de los corrientes en Coruña, haciendo después escala en Vigo, y siendo admirado tan hermoso palacio flotante por numerosas personas que conocían su arribo. El consignatario en Vigo de dicho barco, don Estanislao Durán, tuvo la gentileza, como siempre que se ha tratado de la inauguración de un nuevo buque ha tenido, de invitar a dicho acto a EL ADELANTO, aunque por causas ajenas a nuestro deseo no pudo asistir ningún redactor.

un notable estudio relativo a la producción nacional del Reino Unido comparando los años 1911 y 1924. Antes de la guerra, dicen los referidos economistas, la renta nacional se elevaba a 2 000 millones anuales. En 1924 fué doble la cantidad. Teniendo en cuenta, sin embargo, los cambios de valor; resulta que la renta efectiva por cabeza ha disminuído en 5 por 100, disminución que se puede atribuir a la baja en la renta procedente del exterior; de modo que, en realidad, la renta producida dentro del país no ha variado, a pesar de los sin trabajo y de la reducción en las horas de trabajo por semana.

Estos hechos por sí solos son los suficientes para desmentir a los que suelen lamentarse de que la Gran Bretaña se halla en decadencia. Por otra parte; si tenemos en cuenta que el alza, en conjunto de los precios, desde 1911 para acá llega en total al 90 por 100; mientras que la renta actual de la nación es superior en ciento por ciento a la de 1911, salta a la vista el hecho de que la masa de la nación ha mejorado su situación financiera en 10 por 100 con relación al tiempo anterior de la guerra.

Ha habido grandes cambios en lo tocante a la distribución de la renta nacional; el obrero nacional ha visto aumentados sus ingresos, mientras que los muy ricos tienen ahora menos que antes. En lo tocante a lo que se llaman gastos supérfluos, o sea en cosas de lujo y diversión, no se advierte cambio de importancia.

Estas son las conclusiones a que han llegado tan renombrados economistas, demostrando que el Reino Unido se halla hoy en una posición económica más firme que antes de la guerra.

HENRY C. VANTS
Londres, Marzo 1927.

Las cartillas detallistas del Comercio

Se advierte a los farmacéuticos, droguerías, bares, café, tiendas de bebidas, ultramarinos y vendedores de alcohol, la obligación en que están de llevar la cartilla de detallistas, para anotar mensualmente las entradas y salidas en sus establecimientos, de toda clase de bebidas alcohólicas, compuestos, vermuths y alcoholes, pues, de lo contrario, al hacerse brevemente la visita de inspección, incurrirán en la formación de expediente, con su multa correspondiente.

Dichas cartillas las facilitarán en el Negociado de Alcoholes de la Delegación de Hacienda.

SERVICIALES

El público prefiere los automóviles Dodge Brothers, por que su excepcional calidad le inspira confianza ilimitada.

Esta confianza se acentua por el hecho de que los coches Dodge Brothers se venden a precios fijos muy limitados, por una extensa organización de Agentes expertos y solventes, que aseguran un servicio constante permitiendo resolver cualquier dificultad con la mayor rapidez, exactitud y economía.

Agencia: CASA LLEVOT
ZAMORA, 57 - SALAMANCA

AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS



Los rudos martillazos

del forjador dan al durísimo acero la forma deseada. Así también debe usted forjar su ánimo combatiendo el decaimiento, la depresión nerviosa, el histerismo, la neurastenia y cuantas enfermedades proceden de la debilidad.

HIPOFOSFITOS SALUD

Este reconstituyente, rico en vitaminas y generador de fuerzas, devuelve rápidamente la vitalidad a la sangre y las energías mentales.

Cerco de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

El público prefiere los automóviles Dodge Brothers, por que su excepcional calidad le inspira confianza ilimitada.

Esta confianza se acentua por el hecho de que los coches Dodge Brothers se venden a precios fijos muy limitados, por una extensa organización de Agentes expertos y solventes, que aseguran un servicio constante permitiendo resolver cualquier dificultad con la mayor rapidez, exactitud y economía.

Agencia: CASA LLEVOT
ZAMORA, 57 - SALAMANCA

AUTOMÓVILES DODGE BROTHERS

INFORMACION RIBERANA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

DE VILVESTRE

Dos trabajos para la elaboración del aceite, que en años de regular cosecha...

Aunque este año, a causa del riguroso y crudo invierno que hemos aguantado...

Forman un polícromo conjunto, altamente poético, sugestivo y arrebolador...

Nuestro buen amigo el empleado en esta zona de la Casa Singer...

Varios distinguidos jóvenes de ambos sexos de esta localidad...

hermoso drama, obra de un notable escritor, que será representada en uno de estos domingos...

Nototros aplaudimos sin reserva a los animosos muchachos...

Ha girado visita de inspección a los establecimientos públicos de esta villa...

Hemos saludado en ésta, con motivo de un próximo acontecimiento familiar...

Ha llegado de Salamanca el digno capitán de Infantería don Juan Martín...

Hemos tenido el placer de saludar en esta a nuestro antiguo amigo el inteligente joven Juvenio Hernández...

SEÑALAMIENTOS DE LA SEMANA

Día 21.—Causa del Juzgado de Peñaranda, sobre homicidio por imprudencia...

Día 22.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por tenencia indebida de armas...

Día 23.—Otra del Juzgado de Seguros, por robo, contra José Regidor López...

Día 24.—Y otra del Juzgado de Salamanca, por resistencia, contra Francisco Amara García...

Día 22.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por tenencia indebida de armas...

Día 23.—Otra del Juzgado de Seguros, por robo, contra José Regidor López...

Día 24.—Y otra del Juzgado de Salamanca, por resistencia, contra Francisco Amara García...

De lo que ocurra en los indicados juicios orales informaremos oportunamente.

LA FIESTA DEL ARBOL EN PALACIOS RUBIOS

Con gran solemnidad y brillantez se celebró el día 16 del mes actual en esta localidad la Fiesta del Arbol...

Lo primero que se hizo fue organizar la procesión cívica en las escuelas nacionales, formando los niños y niñas en dos filas...

El señor alcalde, don Felipe Bello, dirigió al público su autorizada palabra, poniendo de manifiesto una vez más la vasta cultura que posee...

Una noche en Calatayud, P. Luna. Serenata. Hayda. Scene de Ballet, Berlot, para violín y piano.

Trío, Miss Herrett (fantasía); Andrán. Saitar o bellas (jota gallega); Abad Alday.

Transmisión de la hora oficial y cierre.

COMISARIA DE POLICIA

Denuncian los guardias de Seguridad a Dionisio Nocios y Tomás Hernández...

Se da cuenta al gobernador civil de haberse fugado de la casa paterna el niño Nicolás Antonio Santos Aparicio.

Al del juez municipal, a Juan Gómez Bartolomé y a Ramón Pinea, que se encuentra en Vigo.

Ha denunciado Francisco Gómez de la Rosa, por la sustracción de una bicicleta, a Rubén Garrido.

LA BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Valores, Precio. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 1917, etc.

RADIO SALAMANCA

Programa para hoy: De las veinte a las veintidós.—Transmisión de la hora oficial...

FUENTE DE SAN ESTEBAN

Hoy, día de San José, lo celebran en Fuente de San Esteban, entre otros, don José Méndez...

Una noche en Calatayud, P. Luna. Serenata. Hayda. Scene de Ballet, Berlot, para violín y piano.

Trío, Miss Herrett (fantasía); Andrán. Saitar o bellas (jota gallega); Abad Alday.

COMISARIA DE POLICIA

Denuncian los guardias de Seguridad a Dionisio Nocios y Tomás Hernández...

Se da cuenta al gobernador civil de haberse fugado de la casa paterna el niño Nicolás Antonio Santos Aparicio.

Al del juez municipal, a Juan Gómez Bartolomé y a Ramón Pinea, que se encuentra en Vigo.

Ha denunciado Francisco Gómez de la Rosa, por la sustracción de una bicicleta, a Rubén Garrido.

LA BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Valores, Precio. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 1917, etc.

RADIO SALAMANCA

Programa para hoy: De las veinte a las veintidós.—Transmisión de la hora oficial...

FUENTE DE SAN ESTEBAN

Hoy, día de San José, lo celebran en Fuente de San Esteban, entre otros, don José Méndez...

y deña Vicenta; y don José Martín, capataz de maniobras de la misma estación.—El correspondiente.

Mercado de Barcelona

Remitido por José O. Pereña. Barcelona 17 de Marzo de 1927. Trigos.—Mercado con pocos compradores...

Carbón.—Para los cereales de piano existe poquísima disposición compradora...

Harinas.—Hay ofertas a 60 pesetas clases superiores Castilla.

Salvados.—Segue muy poca demanda por parte del consumo y cotizaciones aquí flojas.

Cotización de la Bolsa de Madrid. Valores, Precio.

Programa para hoy: De las veinte a las veintidós.—Transmisión de la hora oficial...

Fuente de San Esteban. Hoy, día de San José, lo celebran en Fuente de San Esteban...

H. MERINO (frente a la estación del ferrocarril). Nueva construcción. Amplias habitaciones y comedores.

ANUNCIO

Se vende en pública y extrajudicial subasta, ante el notario de Salamanca don Jesús Veiga Neira...

La subasta se celebrará el día 9 de Abril de 1927, a las doce de la mañana...

El Español. Restaurant y hospedaje. Cubiertos para bodas y banquetes...

Mala Real Inglesa.

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires...

Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE. Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos.

Bazar Colón. PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. Unico Bazar de ropas hechas y a medida.

Banco del Oeste de España. Domicilio social: Salamanca. Calle de Zamora, núm. 2.

Motores sistema DIESEL. sin compresor, desde 10 a 500 caballos. Los más económicos en precio.

Termas de Montemayor (OACERES). ABIERTO TODO EL AÑO. Curación completa de Reuma y Catarrhos...

Holland América Line ROTTERDAM. Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España...

Próximas salidas para La Habana, Veracruz, Tampico. De Bilbao, el 15 de Marzo...

De Bilbao, el 5 de Abril; de Gijón, el 6; de Orense, el 7; de Vigo, el 8, vapor SPAARNHAM.

De Bilbao, el 16 de Abril; de Gijón, el 17; de Orense, el 18; de Vigo, el 19, vapor LEERDAM.

CASA DE-BERNARDI. Precios afinados. Pianos, autófonos, armoniums, acordeones...

DISCOS GRAMOFONOS ACCESORIOS. Para todos los gramófonos.

DERMINA BUSTOS. Cura eczemas, herpes, quemaduras y sabañones ulcerados.

Perez Pujol, Num. 7. mt. 1. e.

PRIMERA MARCA EXTRANJERA. Pago: 6 pesetas semanales. Con cada máquina, certificado de garantía.

CASA MONTERO - RUA, 36. mt j y a.

Reumáticos! Nuestra curación es segura, rápida y radical, con TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO HERNANZ.

Modista. ¿Queréis vestir elegantes? Acudid, Ouesta del Carmen, número 10, bajo.

Sarna, roña. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuroto CABALLEROS.

NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN. Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-américa.

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa)...

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa)...

Luis García Reboledo Isla. VIGO - García @loqui, 2.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Al pequeño filósofo "Azorin", no le interesan las protestas del público, ni la critica de los críticos, ni nada.

EL GOBIERNO CELEBRA CONSEJO DE MINISTROS

La unificación de los Exploradores, Tiro Nacional y sociedades gimnásticas. Una carta de Quiñones de León. Los beneficios a familias numerosas. La importación de la patata y otros asuntos.

A LA ENTRADA

Madrid.—A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia con el objeto de reunirse con sus compañeros de Gobierno y celebrar Consejo de Ministros.

Los periodistas interrogaron al presidente, y éste dijo: —Soy puntual en llegar al Consejo; con el objeto de examinar una Real orden, redactada sobre la base de una nota que he enviado a la secretaria auxiliar para la unificación en un sólo organismo de los Exploradores de España; Tiro nacional y Sociedades gimnásticas.

Esta Real orden se concretará al nombramiento de una comisión o comité que dirigirá esta organización.

Presidió el comité el general Luque, por los exploradores; el señor García Molinas, por el Tiro Nacional; y el general Villalba, por las sociedades gimnásticas.

Este organismo tendrá por exclusivo objeto la educación pre militar de la juventud de tal modo, que los individuos que ingresen en filas y lleven un certificado de aptitud, de esta entidad, se le hará una reducción del tiempo en filas, que no podrá ser mayor que la que en la actualidad se concede a los exploradores, y que es de cuarenta y cinco días. Pero en esto se podrá llegar a la reducción máxima; o sea, en lugar de permanecer dos años en filas, estén sólo quince meses.

La Real orden se redacta en el sentido de nombrar la comisión que estudie el reglamento, el cual será objeto de un Real decreto.

A LA SALIDA

Madrid.—A las nueve y media de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Al salir el general Primo de Rivera volvió a ser interrogado por los periodistas.

El presidente dijo: —Todo va bien, señores. El rey se encuentra mucho mejor, y hay buenas noticias del exterior y de África.

Después añadió: he recibido una interesante carta de nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, en la que me pone al corriente de todos los detalles íntimos y cordiales en que se desarrolla la negociación hispano francesa sobre el problema de Tánger, con beneficio, bien comprendido por Francia, que mantiene su buena amistad con España, sobre todo en lo que tiene relación con Marruecos.

El general Primo de Rivera terminó diciendo que el Consejo había sido en su mayor parte administrativo. Hemos examinado el expediente de ferrocarril que al que estudié días pasados; y aun cuando el Gobierno tiene formado juicio sobre el asunto, hemos acordado que pase a informe del Consejo de Estado; para su resolución definitiva.

TRATADO EN EL CONSEJO Madrid.—Seguidamente se facilitó a la Prensa, la siguiente nota oficiosa de los asuntos despachados por el Consejo:

«A propuesta del presidente del Consejo se acordó ampliar los beneficios concedidos a familias numerosas, a los huérfanos de padre y madre que estén dentro de las condiciones del Decreto-ley.»

Después de llegar al estudio del contrato para la construcción del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, se acordó que pase al Consejo de Estado, para su informe y para adoptar la resolución definitiva.

El Consejo acordó la importación de la patata temprana; dado el carácter de artículo caro y teniendo en cuenta la escasez en el mercado y para precuar la baja en el precio.

Gobernación: Se aprobó un Real decreto sobre modificación de los tres cuerpos de Sanidad nacional, exterior e interior (Instituciones sanitarias).

Se asordó la construcción de una casa de Correos y Telégrafos en Alcañices (Jaén).

Se aprobó el expediente de concesión de la Cruz de Beneficencia a favor de don Luis López de Brifias y MacMahon.

Se acordó la modificación del artículo noveno del Real decreto de 15 de Septiembre de 1920, sobre armas, en el sentido de que todas las que sean aprehendidas se subasten entre industriales y comerciantes matriculados en la zona armera.

Se aprobó un Real decreto, accediendo a la petición del Ayuntamiento de Madrid, en relación con el artículo 3.º de la ley de ensanche, y unificando en una zona las tres en que actualmente se encuentra dividido el ensanche de esta capital.

Guerra: Continuó el examen de los expedientes de recompensas a militares, por servicios prestados en la campaña de África.

Se acordó la cesión al Ayuntamiento de la Línea (Cádiz), de parcelas de terreno con destino a vía pública y jardines.

Se aprobó un Real decreto, determinando el derecho a disfrutar de la prórroga de primera clase a los expositos prohibidos desde tres años de edad por familias pobres.

Marina: Se acordó conceder una pensión a Ignacio Piñero, superviviente de la campaña del Pacífico, 1864-1866.

Hacienda: Se acordó la modificación del artículo 93 de la Ley del Timbre, en lo que se refiere a transmisiones de ganados en el sentido de que los Ayuntamientos puedan encargarse de la expedición de los documentos timbrados que establece dicho artículo.

Se aprobó un Real decreto ley regulando las clases pasivas del Magisterio.

Después del trágico suceso de la calle del Príncipe.

TRABAJOS DE LA POLICIA.—EL CADÁVER DEL CRIMINAL.—UNA PISTA PARA SU IDENTIFICACION Madrid.—La policía sigue practicando activas gestiones y trabajos para lograr la identificación del autor del trágico suceso ocurrido en la joyería de la casa número 16 de la calle del Príncipe.

Se han examinado las fotografías y las huellas dactilográficas de la Dirección de Seguridad, sin que hayan dado fruto alguno, pues ninguna responde al asesino del dueño de la joyería.

Ha practicado la policía registros minuciosos en numerosas casas donde habitan sujetos sospechosos. Ha practicado también detenciones de determinadas gentes maleantes.

Sólo se ha logrado comprobar que el automóvil parado frente a la joyería y que le pareció como sospechoso a un comerciante de la calle del Príncipe; pertenece a una persona dignísima que vive en citada calle y cuyo coche es muy conocido de la brigada de guardias urbanos que allí prestan servicio.

En el depósito judicial se halla expuesto al público el cadáver del asesino. Hoy han desfilado ante el cadáver numerosas personas, pero ninguna de éstas ha dado a la policía pista alguna.

En las primeras horas de esta noche, la policía que vigila el depósito judicial observó que una de las personas que desfilaban ante el cadáver del asesino hacía un gesto de asombro.

Inmediatamente la policía interrogó a esta persona, quien a su vez dió el nombre de una segunda persona, que según él acaso facilitase la identificación del autor del crimen.

Se dieron seguidamente órdenes a la policía para que buscara a la persona que la anterior había dado su nombre. La policía llevaba órdenes de trasladar

a este sujeto al depósito judicial en coche, pues está enfermo.

A última hora parece que la policía confía en poder identificar muy pronto la personalidad del criminal.

Hoy se practicará la autopsia de los cadáveres de don Tiburelo Dorado y del autor de su muerte.

El Juzgado ha citado a declarar a la portera de la casa de la joyería, a un hijo de la portera, y a los dependientes de una librería inmediata a la joyería del señor Dorado.

¿Cuál es la mejor novela de las tres?

EL JURADO VACILA, Y NO DICE OUAL

Madrid.—Como es sabido, el novelista don Ricardo León, el poeta don Eduardo Marquina y el catedrático y publicista don Andrés Ovejero, fueron designados por el Ministerio de Instrucción pública para formar el jurado que había de otorgar un premio de diez mil pesetas a la mejor novela española publicada durante el pasado año.

Durante bastante tiempo el jurado ha estado examinando las novelas presentadas al concurso.

De entre todas fueron elegidas tres: «Tigre Juan», de don Ramón Pérez de Ayala; «Altar Mayor», de Concha Espina; y «Las columnas de Hércules», de don Wenceslao Fernández Flórez.

El jurado consideró estas tres novelas como las mejores de las presentadas, pero no se puso de acuerdo para otorgar el premio a cualquiera de las tres.

Acudieron los señores del jurado al ministerio de Instrucción Pública. Y en vista de las vacilaciones y titubeos del jurado, se convino en repartir entre los tres aludidos autores, las diez mil pesetas del premio en esta forma: Cinco mil pesetas para don Ramón Pérez Ayala; tres mil pesetas para don Concha Espina; y dos mil pesetas para don Wenceslao Fernández Flórez.

Muy en breve se hará pública esta resolución.

Ahora, falta saber si Pérez de Ayala; Espina y Fernández Flórez se apletarán con el fallo y aceptarán las pesetas; pues según parece, con este azúcar del ministerio el asunto se ha puesto peor.

Más noticias de Madrid

LA SALUD DEL REY

Según el parte publicado hoy en la «Gaceta» acerca del estado de salud del Rey, éste ha entrado en el período de franca convalecencia.

En vista del estado satisfactorio del monarca, se suprime el parte diario que venía insertándose en el periódico oficial.

Hoy don Alfonso abandonó el lecho, conversando con el jefe del Gobierno. Los médicos coinciden en que el restablecimiento completo del rey será rápido, dada su gran fortaleza.

El general Primo de Rivera estuvo conversando con don Alfonso en sus habitaciones particulares.

Durante la charla, el jefe del Gobierno enteró al rey de los asuntos pendientes.

También se ha dado orden en palacio de retirar los pliegos de firmas que habían sido colocados, para que en ellos firmasen los visitantes.

POR LOS MINISTRIOS

Madrid.—El general Primo de Rivera despachó con los ministros de Gobernación y Hacienda y con el director de Abastos, marchando después al Ministerio de Estado, donde recibió a los embajadores de Francia, Cuba y ministro de Suecia.

Este representante sueco informó al presidente del viaje que el soberano de aquel país se propone realizar por España.

Recibió el presidente otras visitas, entre ellas la del señor Méndez Vigo, ministro de España en Chile.

Una comisión del Catastro fué recibida por el ministro de Hacienda, la cual le habló de mejoras de los funcionarios.

Una comisión de Cerrales de Zamora, visitó al ministro de Trabajo, para pedirle la concesión del mercado

dominical que por tradición se celebraba en dicha villa.

También visitaron al señor Aunós, representantes de la Feria, de muestras de Gijón.

—Al duque de Tetuán le visitó una comisión de jefes y oficiales de Ejército, que le hizo entrega de un álbum firmado por todos los compañeros de promoción del dos veces laureado teniente coronel Varela, para que lo firme el ministro y entregárselo después al bravo jefe del Ejército de Africa.

REAL ORDEN SOBRE LA FUNDACION DE DON DIEGO BAHAMONDE

Madrid.—El decano del Colegio de Abogados de Madrid, ha recibido una Real orden del Ministerio de la Gobernación, clasificando de beneficencia particular la fundación hecha a favor del Colegio de Abogados por don Diego Bahamonde, marqués de Zafra y su sobrino, al efecto de conceder, con las condiciones precisas, 1.000 pesetas a los abogados que lo soliciten y soliciten siendo mayores de cuarenta años.

Esta institución, iniciada con 250.000 pesetas, ascenderá muy en breve a la cantidad de un millón.

EL REY DE SUECIA A ESPAÑA

Madrid.—El viaje del rey de Suecia a España, tendrá lugar a mediados del próximo mes de Abril, y permanecerá en la corte dos días.

Después visitará de incógnito algunas regiones de España.

LA FEDERACION CENTRO DES-APRUBA UNA CONDUCTA

Madrid.—En la reunión celebrada por la Federación Centro, se tomó el acuerdo; por unanimidad, de desaprobación la conducta de los individuos del comité de fútbol, señores marqués de Somorrostro y Hernández Prada; respecto a la destitución del tesoro de la Asociación Nacional señor Ferrer, sin concederle el ejercicio de su legítimo derecho para la defensa ante la asamblea de las falsas acusaciones de que había sido objeto.

MUJER CARBONIZADA

Madrid.—En el puente de Vallecas; una mujer llamada Angela Fraile, que habitaba en una choza; se aproximó a una hornilla con objeto de calentarse; teniendo la desgracia de que las llamas le prendieran las ropas originándole una muerte terrible.

Cuando fué a recogerse el cadáver, éste estaba completamente carbonizado.

LO QUE HACIA AZORIN DURANTE EL ESTRENO DE «BRANDY, MUCHO BRANDY»

Madrid.—Los periódicos de la noche dedican grandes espacios a la crítica de la obra de Azorin.

Refiere «Heraldo» que durante las tres horas que duró el estreno; estuvo Azorin conversando con el empresario y los actores; y manifestándose muy sereno y desdoso; declarando que nada le importaban las protestas; pues tenía el convencimiento de que había realizado una obra literaria.

Repetidas veces decía que la actitud del público no le interesaba.

Otra cosa hubiera sido si yo hubiera hecho una chapuceria.

Según le comunicaban las impresiones del estreno, contestaba que le tenían sin cuidado.

Llegó un momento que ante las protestas de los espectadores quiso salir al escenario para hablar al público y explicar su obra.

Los amigos y actores le disuadieron, para que no realizase ese deseo.

Como oyera frecuentemente las protestas del público, dijo: «En realidad, no me importan ni los críticos; ni el público que grita. Pueden gritar lo que quieran.»

Al comenzar el tercer acto; subió al escenario; a ver si el público reaccionaba.

Se sentó junto a los bastidores; y al oír las protestas, impasiblemente, dijo: «Afrontaré nuevos estrenos, con nuevas tempestades, porque todo lo ocurrido para mí esta noche no ha sido absolutamente nada.»

LLAMANDO LA ATENCION DEL GOBIERNO

Madrid.—El órgano del Gobierno, hablando de lo ocurrido en el estreno

de la obra de Azorin, dice que es profundamente lamentable.

Llama la atención del Gobierno sobre la conveniencia de intervenir de algún modo en la vida teatral, porque el teatro no interesa solo a cómicos, autores, críticos y empresarios; sino que es un problema eminentemente nacional.

AGASAJO A DOS AVIADORES URUGUAYOS

Las Palmas.—Los aviadores uruguayos; acompañados del cónsul de su país, asistieron a una comida íntima ofrecida en su honor por el delegado del Gobierno.

Los aviadores pronunciaron discursos haciendo votos por el rápido restablecimiento de la salud del rey.

Recibieron telegramas del ministro diplomático del Uruguay, expresando grandes elogios a la hidalguía de España.

MARCHEA DEL AVIADOR DE PINEDO

Roma.—Se ha recibido un cablegrama de Río Janeiro, comunicando que el general De Pinedo salió ayer, a las tres de la tarde, de San Luis de Cáceres.

MANIFESTACIONES DEL EX-MINISTRO DON SANTIAGO ALBA Barcelona.—El periódico «La Publicidad» publica una amplia información transmitida desde París por su correspondiente.

Esta información es producto de una entrevista sostenida con el exministro don Santiago Alba.

En primer término; el señor Alba se negó radicalmente a formular ningún género de manifestaciones sobre la cuestión de Tánger.

EL ARZA DE LA PESETA

Refiriéndose el ilustre político al alza de la peseta; dijo que se precisaba tener en cuenta que España es un país que no sufrió, como Francia e Italia; las consecuencias lamentables de la guerra europea.

Respecto al alza brusca de estos últimos días, declaró el señor Alba la posibilidad de que se deba a la especulación extranjera.

LA POLITICA. EVOLUCIONES DE LA VIDA NACIONAL

Interrogado sobre política general, dijo lo siguiente:

De esto, ni una sola palabra. Sigo con interés las evoluciones de la vida nacional en todos sus aspectos; pero me he impuesto de manera inquebrantable la abstención de hacer ningún comentario.

LA PASIVIDAD DE LOS INTELLECTUALES CATALANES

A continuación habla el señor Alba de la pasividad de los intelectuales de Cataluña, diciendo:

Me interesa mucho por los nobles esfuerzos que realizan los catalanes en pro de su cultura.

En la Cataluña actual se ha formado una generación selecta y trabajadora; que puede servir de estímulo a todas las regiones de España.

Mis simpatías por la lengua catalana, quien quiera conocerlas, puede encontrarlas en el «Diario de Sesiones del Congreso».

Me interesa sobremanera, destruir rotundamente la falsa leyenda que se ha tratado de construir en contra mía; presentándome como hombre poco amigo de Cataluña.

Como diputado y como ministro, siempre que tuve ocasión di pruebas sinceras de afecto a la región catalana.

A este propósito recuerda algunos decretos que siendo ministro se promulgaron en favor de Barcelona.

Termina el señor Alba diciendo que constituiría un error lamentable pretender considerar la Cataluña de hoy con la misma mentalidad de la Cataluña de tiempos pasados.

EL VIAJE DEL REY A MADAGA

Barcelona.—El órgano del partido conservador en esta capital «Diario de Barcelona», publica una crónica recibida de Madrid, diciendo que existe el propósito en Palacio de que el rey realice prontamente un viaje a Málaga, permaneciendo en esa capital veinte días.

Agrega también la crónica; que las

órdenes relacionadas con este viaje, ya se han dado; y que en el momento presente se está buscando alojamiento a don Alfonso en el hotel Príncipe de Asturias.

LAS ACCIONES DE LA REPUBLICA DE CHINA

Barcelona.—El Juzgado de Atarazanas que está instruyendo las diligencias con motivo de la detención de tres súbditos extranjeros, presuntos autores del robo de acciones de la República China, hoy los ha tomado nueva declaración, y al terminar no adoptó ninguna providencia.

Sin embargo; se cree que muy pronto dictará el oportuno auto de procesamiento.

DENUNCIA POR FALSO TESTAMENTO

Barcelona.—Ante el Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste; se ha presentado, por una dama que vivía con una tía suya, que poseía de capital varios millones de pesetas, una interesante denuncia.

Tan pronto como fué recibida ésta; el Juzgado comenzó a realizar diligencias, para esclarecer el hecho, motivador de la denuncia.

Parece ser que, según la dama denunciante, su tía había otorgado testamento a su favor; pero hace algún tiempo marcó la anciana por consejos de personas ajenas a la familia, a un convento, abandonando a la dama.

Hace pocos días falleció la anciana; apareciendo un testamento en el que desheredaba a su sobrina e instituta como heredero a una comunidad religiosa.

La sobrina denunciante alega que ese testamento es falso.

EL EX-MINISTRO SEÑOR VENTOSA

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el ex-ministro señor Ventosa, recibiendo numerosos amigos y algunas personalidades.

ATERRIZAJE DE UN AEROPLANO

Melilla.—En las inmediaciones del aeródromo Herráiz aterrizó violentamente un aeroplano pilotado por el suboficial Ramon.

El aparato había sufrido importantes averías en el tren de aterrizaje. El suboficial resultó ileso.

MARCHEA DE LA INFANTA ISABEL

Ferrol.—En el rápido ha marchado a Madrid la infanta doña Isabel de Borbón, que ha permanecido unos días en Ferrol, con motivo de la botadura del trasatlántico «Marqués de Comillas».

Despidieron a la infanta en la estación todas las autoridades y un enorme gentío; que no cesó de aclamarla.

La infanta, al despedirse; hizo constar su agradecimiento por la hidalguía de este pueblo y las atenciones de que había sido objeto.

LA ESCUADRA INGLESA

Valencia.—Ha fondeado en este puerto la tercera división de la escuadra británica.

Su entrada la presenciaron millares de personas.

Inmediatamente; el almirante desembarcó; marchando a cumplimentar a las autoridades.

TERRIBLE SUICIDIO

Durango.—Comunican de Zaldivar; que un individuo apellidado Fraile se suicidó atándose un cartucho de dinamita en la región cervical; entre el cuello de la chaqueta.

Una vez que hubo colocado el cartucho en esta forma; él mismo prendió fuego a la mecha.

Se originó una formidable explosión y el infortunado Fraile quedó completamente destruido.

PROXIMA CAIDA DE NANKIN

Shanghai.—Se considera que solo es cuestión de unas horas la caída de Nankin, debido a que las tropas defensoras de la ciudad apenas oponen resistencia al ejército cantonense.

Rápidamente avansan las fuerzas cantonenses.

Las tropas nacionalistas; al entrar en Nankin, la primera declaración que harán será la de la República en la ciudad.

La vida es un comercio, en el que no puede haber fraude. Para todo lo que se toma de ella, hay que pagar el precio más tarde o más temprano.

DIKENS

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer.

Barómetro: 702.73. Viento: 24.0. Humedad: 13.2. Niebla: 1.4. Hora: 4.4. Amanece: 3.8. Vente: 11.0. Cae: 11.0. Despejado: 11.0. Tiempo: bueno. Lluvia en ayer: 0.0.

ULTIMA HORA

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado anoche, estuvo caracterizado por haberse ocupado únicamente de asuntos administrativos, no habiéndose en él para nada de política.

A última hora el jefe del Gobierno recibió despachos de París, dándole cuenta del curso de las negociaciones que en la capital francesa se vienen celebrando sobre Tánger, y que marcan una sensible variación, por lo que se puede afirmar que los delegados franceses están dispuestos a hacer concesiones en su criterio inicial.

El presidente del Consejo dió somera cuenta a sus compañeros por lo avanzado de la hora, de las impresiones recibidas, y luego habló de esto mismo a la salida con los periodistas, mostrándose optimista también.

El beneficio concedido a las familias numerosas por una reciente disposición, se amplía a los huérfanos de padre y madre que se hallen en las condiciones establecidas por el decreto ley.

Era absurdo el que a la muerte del padre quedaran los hijos en la miseria; lo que ahora se trata de remediar.

La autorización para la patata temprana, es la misma concedida en el año anterior, y la importación de este tubérculo, será consentida hasta que las circunstancias exijan modificar esta disposición.

Con respecto al real decreto de Gobernación, fusionando los tres cuerpos nacionales de Sanidad, éstos quedan con los escalafones respectivos, pero en el futuro existirá uno sólo y sus funcionarios serán destinados a los servicios indistintamente.

Se acordó en el consejo a la petición formulada por el Ayuntamiento de Madrid, pidiendo la unificación de las tres zonas de ensanche en una sola.

Como hay ferias de ganados en este tiempo en numerosas localidades, y la percepción del Impuesto del Timbre se hacía con grandes dificultades, se ha autorizado a los Ayuntamientos para que recauden este arbitrio, quedándose las Corporaciones con el 25 por 100 y haciendo entrega del 75 por 100 restante al Estado.

El más interesante de los asuntos administrativos, tratado en el Consejo de anoche, es el que se refiere a los derechos pasivos del Magisterio.

Se suprime la Caja especial, a la que pagaban los maestros el seis por ciento y que tenían unos ingresos inferiores a los gastos que ocasionaban, viéndose en la precisión el Gobierno de salvar anualmente el déficit.

El año anterior aboró el Estado tres millones de pesetas.

El Consejo acordó suprimir mencionada caja e imputarse de los nueve millones que tiene de deuda.

Los antiguos jubilados serán respetados en sus derechos y los maestros que tengan más de veinte años de servicios se les respetan también los derechos adquiridos.

Aos demás maestros ingresarán en el régimen común existente para todos los funcionarios del Estado, estando sujetos al descuento correspondiente por utilidades.

El ministro del Trabajo dió cuenta a sus compañeros de Gabinetes de que había recibido, y ya tiene clasificadas más de diez mil fichas de solicitudes de familias numerosas, para acogerse a los beneficios del Decreto reciente dado para este problema.

NOTICIAS BREVES

Madrid.—El Casal Catalá tiene el proyecto de organizar un homenaje en memoria de Mosén Jacinto Verdguer.

Han acordado dar las gracias al Ayuntamiento de Madrid por el acuerdo adoptado de dar el nombre de Verdguer a una calle de la corte.

Se acordó también colocar una artística lámpara, costada por suscripción popular y esculpida por un artista catalán, en la calle que lleve el nombre del poeta.

Se acordó igualmente agradecer a la Academia de la Lengua, la cesión del salón, para que en él se celebre el homenaje organizado, y el de aceptar el ofrecimiento del orfeón de Tarragona, para que dé conciertos en Madrid con este objeto.

Se nombró un comité presidido por el alcalde de Madrid, y en el que figuran ilustres personalidades, así como el de constituir una comisión organizadora;

que se encargue de llevar a cabo los acuerdos adoptados.

León.—En el pueblo de Santa Colomba un incendio ha destruido una casa y tres pajares.

El siniestro se deba a una chispa desprendida de una chimenea.

No ocurrieron desgracias personales, y las pérdidas materiales son de consideración.

Santander.—Encontrándose en la cocina de su domicilio, situado en la calle de Calzadas Altas, la cigarrera Francisca Fresno, haciendo café en un infiernillo de alcohol, se le inflamó éste, prendiéndose los vestidos y produciéndose gravísimas quemaduras.

Fue trasladada al hospital de San Rafael.

Huelva.—En la mina La Torera; de término de Sotiel, hicieron los obreros Gabriel Remírez y José Mariño.

El primero recibió cuatro gravísimas puñaladas.

Su estado es desesperado.

Vigo.—Los refugiados portugueses emigrados después del último movimiento revolucionario ocurrido en Portugal, que se encuentran en esta población, han recibido orden del Gobierno de Madrid de abandonar la capital, con el objeto de evitar que conspiren en la frontera.

Entre los refugiados se encuentra Bernardino Machado.

Barcelona.—Una vez constituido el comité de urbanización y acuartelamiento, se ha celebrado la primera sesión, presidida por el capitán general, señor Barrera.

Esta reunión finalizó a las dos, y a la salida se facilitó a los periodistas una nota comprensiva de los acuerdos adoptados en la misma.

Se manifiesta en la nota que el general Barrera; al declarar abierta la sesión, pronunció frases de salutación y agradecimiento a cuantas corporaciones, entidades y personalidades habían; con sus gestiones, contribuido a dar una solución al asunto del derribo del cuartel de Atraxanas.

Seguidamente se verificó la designación de las ponencias, que son cuatro, clasificadas en la siguiente forma:

De Aduanas, redacción del reglamento de la junta, de plan económico y de bases para el concurso y adquisición de terrenos.

Asimismo se acordó, por el momento actual, no verificar nombramiento alguno de empleados, y que las entidades que integran la Junta, designen de su seno, los que consideren necesarios.

Por unanimidad se otorgó un voto de gracias por su actuación como secretario, al ayudante del capitán general.

En la inmediata semana se reunirán todas las ponencias, para comenzar su actuación.

Madrid.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada a los periodistas no acusa novedad en ninguna de las zonas del protectorado español en Marruecos.

Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha reunido el patronato de relaciones culturales, presidiendo el duque de Alba.

Se aprobó el reglamento porque ha de regirse el patronato, y se nombraron vicepresidentes a los señores Menéndez Pidal y conde de las Infantas.

Se habló en la reunión de los trabajos que han de realizarse, y se nombró una comisión ejecutiva, presidida por el duque de Alba.

Se nombraron vocales a los señores Menéndez Pidal, Torres Quevedo, conde de las Infantas, González Olveros y Golcochea, y secretario al señor Caro.

La junta de ayer en el Casino de Salamanca

A la hora anunciada, siete de la tarde, se celebra nueva junta general extraordinaria en el Casino de Salamanca, convocada para conocer de una propuesta suscrita por más de veinte socios, que solicitaron esa reunión.

Declara abierto el acto el presidente, señor León Muñoz, dándose seguidamente lectura del acta de la anterior, que fué aprobada sin discusión.

El presidente ruega a los señores socios que han suscrito la petición, hagan uso de la palabra, a fin de dar cuenta del objeto y alcance de la misma.

Como ningún socio haga uso de la palabra, el señor presidente pone a votación la propuesta, en la que se pedía fuera anulado el último acuerdo por el que se declaró obligatorio para cada socio suscribirse a una cédula hipotecaria de 500 pesetas, dando como resultado la votación que fuera desechada por 45 votos contra cinco.

Acto seguido presenta la dimisión la Junta directiva, explicando el presidente el por qué de dicha dimisión.

Hacen uso de la palabra varios señores socios con tal motivo, y a renglón seguido, como la Junta directiva insistía en dimitir, se vota la siguiente, que resulta elegida por 15 votos, en segunda votación, pues en la primera resultaron empatados varios señores socios para los mismos cargos.

He aquí la nueva Junta directiva: Presidente, don Enrique R. Mata; vicepresidente, don Manuel Alvarez; tesoro, don Tomás Cortés; vicepresidente, don Antonio Sánchez; vicepresidente, don Justo Sánchez Tabernero; bibliotecario, don Manuel C. Angoso; vicepresidente, don Juan Cobeleda, secretario, don Alberto Losada; vicepresidente, marqués de Lién.

CURSILLO DE ARTE

La lectura de Worringer

En la parte posterior del corredor alto de la Catedral, leyó el señor Bóza a sus alumnos, en la tarde del jueves, algunos trozos de la obra luminosa de Guillermo Worringer. «La esencia del estilo gótico», feíz remate de un cursillo, en que ha sabido infiltrarnos el amor a la belleza y a la poesía que nuestra ciudad monumental posee.

Difficil sería expresar lo que los ojos vieron y el alma sintió, al contemplar de conjunto toda la magnificencia sublime del estilo ojival, sin la molesta impedimenta del coro y amalgamas disonantes de otros estilos, que desde abajo se perciben.

Desde esta altura, todo lo abyecto, todo lo miserable, todo lo pequeño, se confunde, se anula, desaparece, para dejar que el espíritu se extasie en presencia del poema pétreo que humilla y anonada al átomo espectador.

Las ojivas parecen manos de coloso en oración, elevadas a la magnificencia de Jehová. Allí, abajo, las valientes pilstras parecen juntarse para ascender vigorosas, como gentiles palmeras. La perspectiva toda es la suprema manifestación de espiritualidad y de pureza, a la par que la exaltación máxima de generaciones de titanés, que de modo tan maravilloso supieron realizar la sublime preocupación que abraza sus almas. Las vidrieras tanzan la luz vespertina, que presta al paisaje mágico aspecto.

Worringer nos habla en el ámbito silencioso del templo:

«Lancemos una mirada sobre una Catedral gótica. Veremos, por decirlo así, un movimiento vertical petrificado, en el cual la ley de la gravedad parece anudada. Veremos un movimiento de inaudita fuerza, dirigido hacia arriba, opuesto a la natural dirección de la gravedad pétreo. No hay muros, no hay masas que nos den la impresión de realidad firme y material. Mil fuerzas particulares nos hablan, sin dejar que nos demos cuenta de su materialidad, actuando como heraldos de una expresión inmaterial, de un movimiento irreprimido de ascensión.

En vano buscamos una indicación—necesaria para nuestro sentimiento—que ayude a la relación entre carga y fuerza. Díjérase que aquí no hay carga. Sólo percibimos fuerzas, fuerzas libres, irreprimidas, fuerzas que se lanzan a lo alto con indecible aliento. Es bien claro que aquí la piedra ha quedado despojada de su peso material, que aquí la piedra sustenta una expresión insensible incorporea, que aquí la piedra está como desmaterializada.»

Despojado de la gravedad del románico, de las trabas severas del escolasticismo, el ojival parece personificar el misticismo ardiente de aquellos tiempos.

«Cuando el gótico obliga la piedra a tomar formas que parecen contrarias a su peso, a su fragilidad, a su natural posición... ¿no hace algo semejante a lo que hace la Iglesia en su lucha contra las tendencias naturales del hombre?»

Sin duda alguna, todo este aspecto del gótico, que es decisivo para la impresión estética, no tiene nada que ver con la verdad constructiva, que suponen algunos ser la nota dominante. Pero quien no sea capaz de sentir la corriente del misticismo que beña el cálculo de los maestros góticos, no podrá tampoco comprender nunca lo que estos maestros supieron decir como artistas, esto es, como hijos legítimos y genuinos representantes de su tiempo.» (Dehio, citado por Worringer).

En el mundo medioeval aparece como algo original e inaudito un nuevo orgullo humano, que busca lo divino en el propio yo; el alma como «microcosmos», como Dios en pequeño, tal es la solución de todos los enigmas del misticismo.» (Windelband). Y deja así muy lejos el trascendentalismo oriental, que cree al hombre en su finitud, incapaz de contemplar a Dios.

«Esta concepción de la divinidad del alma humana es como una ola de cálida sensibilidad que sube en el rígido mundo del Norte. Pues sólo lo divino, sino lo natural, que ahora incorporado en el círculo cognoscitivo de la vida psíquica. El misticismo, al hacer del hombre el vaso de la divinidad, al reflejar Dios y el mundo en el mismo espejo del alma humana, inicia un proceso de santificación, de divinización, o, para nom-

brarlo por su verdadero nombre, de humanización, que abraza todo lo exterior, todo lo natural, y que con gran consecuencia se desenvuelve luego en forma de ese panteísmo idealista que llama hermanos a los árboles, a los animales, en suma, a todo ser creado.»

La seguridad de poder contemplar a Dios es como una primavera de las almas, que introduce en el gótico el elemento sensible si, pero delicado y sutil en un principio, que a su vez lleva el elemento lírico al gótico, y que, por último, se traduce en un desbordamiento de florescencia, convirtiéndose el escolasticismo abstracto del período inicial en el misticismo sensible—suprasensible del gótico posterior.

Ejemplo de esa sensibilidad sutil, el ángel de la Anunciación, de Rím.

Mas quédese aquí estas deslazaradas digresiones que, de lo contrario, harían interminable esta crónica.

A continuación pasaron los asistentes a la Torre del Gallo, donde Amalio Gombau sacó algunas fotografías.

Acordóse telegrafiar al señor ministro de Instrucción pública, notificándole el éxito del cursillo, y encomiando la labor ejemplar del señor Bóza, que tan desinteresadamente contribuye a la labor cultural del estudiante.

Proyectáronse también algunas excursiones artísticas a las vecinas ciudades, que se realizarán en breve.

S. VILLAGOMEZ

LOS CINES

LICEO.—Es indiscutible que Harold es uno de los genios consagrados del arte mudo, en el aspecto naturalmente en que tenemos la costumbre de admirarlo.

El ingenio y gracia de sus ademanes y los deliciosas situaciones cómicas que crea son dignos del más amplio mérito, y no debemos escatimar con este artista los elogios que bien merece.

La cinta de ayer «Casado y con su mujer», es un alarde de sus dotes maravillosos y pocos como él sacarian el partido provechoso del tanto argumento del film.

El público rió con ganas sus gracias y sus habilidades extraordinarias.

A Harold nada le arredra; todo para él es fácilísimo y factible y nunca se para a pensar lo que ha de ejecutar, sino que da vida a sus producciones a medida que las escenas se suceden sin interrupción.

Como complemento se pasó una cómica en dos partes.

MODERNO.—Ayer se pasó por la pantalla de este lindo coliseo la preciosa película en seis partes, titulada «La madre», que gustó al numeroso público que cubría el teatro.

«La madre» es un sentimental drama, en el que las escenas de amor conmueven hondamente al espectador.

«Fatty bolcheviques» fué la cómica que se pasó como final, haciendo pesar un rato amensimo al respetable.

Se venden, por ausentarse, varios muebles. Solo los días 21 y 23, en Campo de San Francisco, número 13, primero.

Industriales y labradores. Ahorren aires tiempo y dinero, consultando a la Electro mecánica Julián Blanco, diplomado, con taller dispuesto de elementos para las reparaciones, montajes de máquinas y aparatos eléctricos, grupos bombas de cualquier sistema e instalaciones de alumbrado de fincas, para lo que se especializó en Francia y Alemania. Afueras de San Román, casas del Maderero, letra O. mt. j. y s. 15-14

Curtidores ¿Queréis ganar mucho dinero? Se ofrece práctico para fabricar cola. Angel Coca, Plata, 6, Salamanca. 17 y 19 Mr.

Forja mensual de ganado vacuno, en Fuente de San Esteban, el último domingo de mes; en el mes de Marzo, el día 27. h. 27 Mr.

Pastos de primavera, se arriandan en Caba de Diego Gómez, cuarto de La Honrada y Majadales. Para tratar, con Federico Sánchez, en Caba de Diego Gómez. 8-1

Academia de corte y confección. F. M. y Villazala, pone en conocimiento de su clientela, que enseña el corte completo por cien pesetas, y por meses 25 pesetas, se enseña la reproducción de figurines, se hacen trajes para señora y niños. Para más detalles, dirigirse a la relojería de Felipe Martín, Doctor Riáso, 32, frente al Banco de España Salamanca 15-1

Pastos. Se arriandan pastos de primavera para ganado lanar, en la dehesa de Rodillo. Bazón, en el Palacio de Monterrey. 8-1

Se vende una yugada de tierra en el término de Valdunclio, de 12 hectáreas aproximadamente, pasto y eras. Para tratar, con su dueño, Marcelino Hernández, en Patencia de Negrilla. 8-1

Véndese dehesa, barata, 120 kilómetros de Madrid; hectáreas 425, sin explotar, con monte bellotero, llano, tiene 20 a 30.000 árboles, buena casa, aguas, buenas comunicaciones. Informar, en Alba de Tormes, don Francisco de la Fuente, calle Sánchez Llevot (Droguería). 2-1

Coche familiar, se vende. Ramos del derecho. 8-1

Liquación de todas las existencias de calzado o se traspasa el negocio San Pablo, 14 y 16. 4-1

Arriendo de pastos. Se hace del espiadero y hoja de viñas del término de Gusnate. Para tratar del precio y condiciones, en el mismo, con el presidente, Garardo Coto. 4-1

Se vende una casa de tres pisos, situada calle del Duque de Tama, número 1, con hermosas fachada a la Plaza Mayor y comunicación a la calle de Quesada. Para tratar con su dueño, Ramón Hernández, en Ledesma (Salamanca). 16-2

IMPRESION DE LA BOLSA

Baja toda la moneda extranjera

Lo más saliente de la semana en la Bolsa es la baja de toda la moneda extranjera. En los seis días transcurridos desde nuestra última impresión, ha descendido el franco francés, de 23 20 a 22 60; la libra esterlina de 28 38 a 28 31; el dólar de 5 95 a 5 79; las liras de 26 30 a 26 05 y los francos suizos de 114 70 a 111 70.

La peseta, en cambio, se afianza más y más en el mercado internacional, adquiriendo cotizaciones respetables, llegando a 4 40 en la Bolsa de París; 28,10 en Londres y 17,27 en Nueva York.

Los números son en esta ocasión más elocuentes que cualquier discurso o artículo periodístico.

La moneda va reponiéndose; colocándose en el sitio que debe, de acuerdo con la situación económica de cada país.

El resto del mercado bursátil presenta en nuestra Bolsa excelente aspecto en casi todos los valores, especialmente de renta fija.

El Interior 4 por 100, gana 15 céntimos, quedando a 69 15; el Exterior, 4 por 100 F. pasa de 82,15 a 83 35, y el Amortizable, de 92 55 a 93.

De las acciones bancarias, hay que destacar el Hipotecario que gana cinco enteros, cerrando a 455 y el Central, que sube otros dos y queda a 98. Los demás Bancos no tienen variación, continuando el de España a 659, el Español de Crédito, a 222, el Quesada, a 90, y el Suiza, 110.

Los valores ferroviarios irregulares. Las acciones del Norte pierden medio entero, quedando a 503; las del Mediodía, a 480 55; Metro continúa a 143 50 y los tranvías inician un alza quedando a 97 25.

Mos tabacos suben dos enteros y cierran a 105.

Están en baja las cédulas argentinas, de la Felguera, Azucareras, Valencianas y Asturiana de Minas 1926; los Guindos y la Sevillana de Electricidad.

Y volvemos a esperar nueva baja en el curso de monedas extranjeras, o por lo menos, a que no pasen de las actuales cotizaciones. Las circunstancias actuales, así hace preveer por lo menos.

La Fiesta del Arbol en las Escuelas de las Carmelitas

Hemos asistido a la celebración de la Fiesta del Arbol en la escuela de párvulos de las Carmelitas, como simples padres de familia.

Y allí vimos a los señores concejales don Victoriano Nuño Beato y don Dámaso Sánchez Herrero, que llevaban la digna representación del excelentísimo Ayuntamiento; a los inspectores de primera enseñanza; doña Victoria Adrados, don Andrés García, don Angel Luengo y a multitud de padres y madres de familia.

Allí estaban las señoras maestras; la ya veterana doña Blada Clemente Bernal, que lleva veinticinco años también, al frente de la enseñanza, todos ellos en esta ciudad, bregando constantemente con párvulos, que ha enseñado a leer a muchos hijos de Salamanca; pero ella no quiere recompensas ni homenajes; dice con Luis Bello, que nuestra obra no es de las que se pagan con cruces, sino con la satisfacción interior, con el amor y cariño de los pequeños; con el respeto y consideración de los padres y autoridades, y todo esto lo tiene, con creces, doña Blada. Pero sería injusticia notoria olvidar a sus fieles colaboradoras, doña Sara y doña Sofía, como las llaman los niños.

Los parvulos realizaron ante nosotros varios ejercicios de gimnasia rítmica, acompañada de cantos escolares, y se procedió a repartirles la merienda, porque los árboles ya estaban plantados.

¡Fiesta del Arbol! ¡Qué recuerdos ya lejanos evocará! Plantar árboles y formar hombres es la misión augusta del ser humano.

Arboles y hombres es lo que necesita nuestra querida Salamanca. Arboles que la conviertan en vergel, hombres que la dignifiquen y la liberen de la miseria y de la ignorancia; que la eleven al grado de esplendor que disfrutó antaño.

Arboles y hombres que no caminen a ras de tierra; ni sean arbustos raquíticos de menguadas raíces; ni plantas parvas que vivan de la savia de los otros y obstruyan su crecimiento.

Arboles y hombres de troncos robustos y altas y frondosas copas, que purifiquen el ambiente, den amplia sombra; rindan sus frutos y eleven sus tallos hasta lo alto, hasta lo infinito.

El que cría un hijo, levanta una casa o planta un árbol, no ha empleado mal su vida.

Terminemos felicitando cordialmente al digno Ayuntamiento, a las señoras Maestras, y sepan que les sigue en estos actos la consideración y respeto de los padres de familia.

UNO DE ELLOS

Muy importante. Por no poderla atender su dueño, se traspasa una industria muy importante, establecida en la Plaza Mayor, de esta capital, que está muy acreditada. Para informes, en la Plaza del Mercado, número 11, 2.º

QUIJAS DEL VECINDARIO

El urinario de la calle de San Pablo

El acuerdo de la construcción de un urinario subterráneo en la calle de San Pablo, mereció de cuantos vivimos por ese barrio el más entusiasta aplauso.

No descansa usted, señor alcalde, hasta que sea construido; pues, precisamente, son aquellos lugares próximos a San Esteban y Las Dueñas muy visitados por extranjeros y cien veces les hemos oído admirar las bellezas arquitectónicas de Salamanca y censurar el estado de inmundicia de sus calles.

El mejor lugar para el emplazamiento es en la plaza de «Mariano de Solís»; por ser aquel lugar donde salen muchos autos de línea, muy «amenos» como decimos los charros; para ciertas expansiones de las gentes.—Un transeúnte.

SUCESOS LOCALES

DESDE LA GALLERIA AL SUBURO

Mañita Angelina Alonso; cuando se encontraba ayer, a las seis de la tarde, en una galería de su domicilio, en el paseo del Desengaño, número 9, tuvo la desgracia de caerse a la calle, produciéndosele algunas heridas.

Inmediatamente fué recogida por sus padres y algunos vecinos, trasladándola en un automóvil a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, don Arturo Santos, y el practicante Francisco Rodríguez, la apreciaron una herida contusa en la cara y fractura del fémur, de pronóstico reservado.

Una vez curada; fué llevada en el mismo automóvil a su domicilio.

Desearnos la mejoría de la pequeña.

OTRA CAIDA

También fué curado en la Casa de Socorro, José Luis Martín; habitante en la calle del Palomo, número 5, de una herida en la rodilla derecha, que se produjo a consecuencia de una caída.

CONATO DE INCENDIO

En una casa de la calle de la Latina; se produjo ayer, a las seis y media; un conato de incendio, que debido a la oportuna intervención de algunos vecinos, no hubo que lamentar más que la pérdida de un manto y algunas materas.

El hecho, según unos, parece ser que fué debido a que una anciana que habitaba la casa, puso a secar un manto en el brasero, prendiéndose éste y llevándose la habitación de humo que alarmó a algunos vecinos que inmediatamente accudieron a sofocar la pequeña hoguera, consiguiéndolo a los pocos momentos.

Otra versión es la de que dicha anciana; se sentó junto al brasero, prendiéndosele las ropas y originándose el conato de incendio.

Sea de una manera o de otra, lo cierto es, como antes decimos, que se produjo un pequeño incendio; que los vecinos de la calle advirtieron y sofocaron rápidamente.

Triduo de ejercicios en la Iglesia de San Julián

Los niños y jovencitos de San José, se han preparado este año santamente a celebrar la fiesta de su excelso Patrono.

Hu número mayor de doscientos han asistido por las mañanas, a las siete, y en las noches, a las siete y media, a su Iglesia de San Julián, oyendo atentos la conmovedora palabra del reverendo padre Olaf, quien de manera inimitable cautiva el ánimo de los jóvenes.

¡Lloreda sea Dios, que a torrentes derrama sus bendiciones sobre estos niños!

Hoy, San José, se acercarán todos, acompañados de sus familias y numerosos devotos, a recibir el pan eucarístico que les repartirá a las siete y media, el muy ilustre señor canónigo penitenciario de la Santa Basílica Catedral, don Antonio B. Durán y por la tarde recibirá el premio de tan dulces sacrificios presenciando en sus escuelas la proyección de una magnífica película.

Se ofrece contable, casado, treinta y cinco años, muy práctico y con extenso conocimiento de contabilidad, óculos mercantiles, correspondencia y francés. Para informes, dirigirse al señor Fuentes, Pensión Boni, calle del Conde. 5-3

Se arrienda la dehesa de Barreras, sita en el término municipal de Carrascal de Barreras. Informar, don Gonzalo Miguel del Corral Vicuña, Plaza de San Juan Bautista, núm. 6. 5-4

Se vende palomina. Bazón, Hijos de Angoso. 8-3

Academia práctica para conductores de automóviles. Se dan lecciones de conducción y mecánica. José M. González, chaffeur mecánico, Plaza de Gabriel y Galán, 2 (detrás de la Casa de Socorro). Salamanca. 8-3

Espigadero, se arrienda el de Carrascal de Barreras, para mil cabezas de ganado lanar, desde San Pedro hasta San Martín. Para tratar, con Antonio Luis Rodríguez, en dicho pueblo. 8-3

Se necesitan oficiales carreteros y un herrero, en el taller de Camilo Rodrigo, Arcediano. Indiferente estar bien práctico en el oficio. 8-4

HIJO L. MORETON

SALAMANCA.—Almacenes Ultramarinos y Coloniales. Pescados frescos y escabeche.

BILBAO.—Importación de bacalao, café, cacao y legumbres.

MADRID.—Grand Café Atocha. (Atocha, 60). ml. y s. 15-15

Grandes existencias y variado surtido de